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Gospodarka odpadami na terenie gminy 
Mosina – garść informacji 
Obowiązek segregacji odpadów komunalnych dotyczy wszystkich 

mieszkańców Polski. Na terenie gminy Mosina  odpady, które są 
odbierane bezpośrednio z nieruchomości, zbieramy w pojemni-
kach lub workach o określonym kolorze i segregujemy na: papier, 
tektura (makulatura), w tym odpady opakowaniowe z tektury  
i papieru (worek/pojemnik niebieski), tworzywa sztuczne, w tym 
odpady opakowaniowe z tworzyw sztucznych oraz opakowania  
z metali (worek/pojemnik żółty), szkło, w tym odpady opakowa-
niowe ze szkła (worek/pojemnik zielony), odpady biodegradowalne 
(pojemnik brązowy), odpady z popiołu (pojemnik grafitowy), 
odpady zmieszane (pojemnik czarny). Kolor pojemników oraz 
worków określa rozporządzenie Ministra Klimatu i Środowiska 
z dnia 10 maja 2021 r. w sprawie sposobu zbierania wybranych 
frakcji odpadów (Dz. U. z 2021 r., poz. 906). Szczegółowy sposób 
zbierania odpadów określają akty prawa miejscowego, tj. uchwała 
w sprawie Regulaminu Utrzymania czystości i porządku na terenie 
gminy Mosina oraz uchwała Szczegółowego sposobu i zakresu 
świadczenia usług w zakresie odbierania odpadów komunalnych 
od właścicieli nieruchomości i zagospodarowania tych odpadów, 
w zamian za uiszczoną przez właściciela nieruchomości opłatę 
za gospodarowanie odpadami komunalnymi. Obie uchwały są 
dostępne w Biuletynie Informacji Publicznej.

Planowana jest zmiana sposobu zbierania odpadów biodegrado-
walnych. Obecnie w skład odpadów biodegradowalnych wchodzą 
odpady kuchenne oraz ogrodowe. Po zmianie odpady kuchenne 
i ogrodowe będziemy zbierać osobno, również w pojemnikach  
w formie bezworkowej. Zmiana podyktowana jest wysokim 
kosztem zagospodarowania odpadów biodegradowalnych zbie-
ranych łącznie oraz koniecznością uzyskania wyższego poziomu 
recyklingu, który korzystniej wypada po rozdziale odpadów na 
ogrodowe i kuchenne.

Od października 2025 r. ruszył system kaucyjny. Szczegóły – na 
końcu numeru „Informatora Mosińskiego”.

Ważne! Odpady objęte kaucją nadal można wrzucić do worka/
pojemnika o odpowiednim kolorze. To od nas, wytwórców od-
padów zależy, czy odpady oddamy na kaucję czy też wyrzucimy 
jak każdy odpad.

Zużyta odzież i tekstylia są odpadami, które zbieramy jako 
odpad segregowany – należy je przynieść do Punktu Selektywnej 
Zbiórki Odpadów Segregowanych w Mosinie, ul. Sowiniecka 6G. 
W bieżącym roku dodatkowo pilotażowo uruchomiona została raz 
w roku (we wrześniu) ich zbiorka w ramach mobilnego PSZOK-u.

Odzież, która jest zdatna do ponownego użycia nie jest od-
padem i może zostać przekazana instytucjom zajmującym się 
zbiórką odzieży. 

Od IV kwartału bieżącego roku gmina wprowadza zmianę  
w sposobie weryfikacji osób dostarczających odpady do Punktu 
Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych w Mosinie (PSZOK). 
W PSZOK-u został zainstalowany nowy program służący  ewi-
dencjonowaniu dostarczanych odpadów i identyfikacji mieszkań-
ców. Umożliwia on również rejestrację wykorzystania ustalonych 
uchwałą Rady Miejskiej w Mosinie, limitów na zużyte opony  
i odpady budowlane. Program PSZOK został zintegrowany z syste-
mem informatycznym wykorzystywanym w urzędzie i systemem 
obsługującym Mosińską Kartę Mieszkańca celem przyspieszenia 
obsługi mieszkańców w PSZOK. Dzięki  powszechnie już używanej 
przez mieszkańców darmowej aplikacji EcoHarmonogram, każ-
dy jej użytkownik ma dostęp m.in. do harmonogramu wywozy 
odpadów wraz z funkcją przypominania o terminie wywozu 
poszczególnych odpadów i o terminach płatności opłaty za go-
spodarowanie odpadami, poradnika jak właściwie segregować 
odpady i do jakich pojemników/worków je wyrzucać, informacji 

o funkcjonowaniu PSZOK etc. 
Niebawem po zakończeniu wdro-

żenia nowego oprogramowania  
w PSZOK, każdy użytkownik Eco-
Harmonogramu zyska dodatkową 
możliwość dostępu do informacji  
o ilości oddawanych odpadów,  
w szczególności tych objętych limita-
mi ilościowymi tj. odpadów budow-
lanych i rozbiórkowych, odpadów 
gruzu poremontowego, odpadowego 
styropianu budowlanego oraz zuży-
tych opon.

Dzięki wdrożeniu nowego opro-
gramowania w PSZOK mieszkańcy 
będą mogli szybko identyfikować się 
w PSZOK dzięki Mosińskiej Karcie 
Mieszkańca (MKM), a docelowo 
stanie się ona wymagana, aby móc  
w ogóle skorzystać z PSZOK-u. MKM 
można mieć zarówno w wersji fizycz-
nej karty, jak i e-karty na smartfonie. 
Zachęcamy więc wszystkich miesz-
kańców, którzy jeszcze jej nie posiada-
ją, aby ją pozyskali i zapewnili sobie 
tym samym możliwość korzystania 
z kolejnych usług publicznych reali-
zowanych przez Gminę.
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II Mosińskie Forum Biznesu
Już 15 października br. przedstawiciele lokalnego biznesu 

będą mieli okazję spotkać się na II Mosińskim Forum Biznesu. 
Wydarzenie skierowane jest dla przedsiębiorców, menedżerów 

i wszystkich osób związanych z lokalnym biznesem – nie tylko  
z Mosiny, ale i z gmin sąsiednich. 
Udział w nim jest bezpłatny.

Miejsce: Mosiński Ośrodek Kultury, ul. Dworcowa 4
Data: 15 października 2025 r.

Godziny: 9.30 - 14.30
Mosińskie Forum Biznesu to inicjatywa Burmistrza Gminy Mo-

sina, Dominika Michalaka. Ubiegłoroczna edycja spotkała się z 
pozytywnym odzewem środowiska przedsiębiorców i z deklaracją 
udziału w kolejnym takim spotkaniu. Tegoroczne Forum poświę-
cone będzie przede wszystkim nowym technologiom, finansom 
i bezpieczeństwu w biznesie, a także możliwościom wsparcia 
przedsiębiorców na szczeblu regionalnym i krajowym.

W agendzie Forum zaplanowane są następujące wystąpienia: 
• Dominik Michalak, Burmistrz Gminy Mosina – inauguracyjne 

wystąpienie: „Bezpieczeństwo, rozwój, lokalna gospodarka w obliczu 
nowych wyzwań”.

• Dominika Grajewska (ACK Cyfronet AGH, start-up Examy) 
– praktyczne zastosowania sztucznej inteligencji w biznesie.

• Piotr Mazur i Daniel Krzywiec (SGB-Bank S.A.) – jak AI wspie-
ra klientów bankowości spółdzielczej oraz jak chronić firmowe 
finanse przed cyberzagrożeniami.

• Joanna Grzelka (Polska Agencja Inwestycji i Handlu) – wsparcie 

przedsiębiorców w ekspansji zagranicznej i wykorzystaniu poten-
cjału AI i IT.

• Małgorzata Dudzic-Biskupska (Wielkopolski Fundusz Roz-
woju) – preferencyjna oferta finansowa dla biznesu i podmiotów 
publicznych.

• Tadeusz Wojtaszak (Wielkopolska Agencja Rozwoju Przedsię-
biorczości) – pożyczki unijne jako alternatywna forma wsparcia 
przedsiębiorstw.

• Tomasz Nowicki (Exactus Sp. z o.o.) – praktyczny przewod-
nik po Krajowym Systemie e-Faktur (KSeF). Jak przedsiębiorca 
powinien przygotować się do KSeF?

Moderator wydarzenia: Janusz Jankowiak – absolwent Uniwer-
sytetu Ekonomicznego w Poznaniu, Vice Przewodniczący Rady 
Biznesu Uniwersytetu Ekonomicznego w Poznaniu, doradca stra-
tegiczny, Ex CEO Arvato/Bertelsmann, współzałożyciel ABSL

Organizatorem wydarzenia jest Gmina Mosina.
Patronaty medialne: TVP 3 Poznań, Informator Mosiński, Nasz 

Głos Poznański, Gazeta Mosińsko-Puszczykowska
Partnerzy wspierający: Gospodarczy Bank Spółdzielczy w Mo-

sinie, Wielkopolski Indyk, FWMT Poland
Rejestracja uczestników trwa do 13 października br. poprzez 

formularz on-line na stronie mosina.pl 
Parkingi dla uczestników:
Bezpłatne — ul. Rzeczna, Farbiarska (przy płycie targowiska), 

Kolejowa (węzeł przesiadkowy). W pozostałych miejscach obo-
wiązuje strefa płatnego parkowania.
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Jesienne profilowanie dróg
W połowie wrze-

śnia Gmina Mosina 
przystąpiła do re-
alizacji jesiennego 
profilowania dróg. 
Prace realizowane 
są przez Wykonaw-
cę z Kórnika, wyło-
nionego w drodze 
przetargu. Prace 

podzielone zostały na dwie części.
Pierwsza część profilowania obejmuje drogi zlokalizowane  

w mieście Mosina oraz w sołectwach położonych po za-
chodniej stronie rzeki Warty (Krosno, Krosinko, Dymaczewo 
Stare, Dymaczewo Nowe, Borkowice, Bolesławiec, Drużyna, 
Nowinki, Pecna, Krajkowo, Baranowo, Baranówko, Sowinki).

Druga część dotyczy sołectw zlokalizowanych po wschodniej 
stronie Warty (Rogalinek, Rogalin, Świątniki, Radzewice, 
Mieczewo, Sasinowo, Wiórek, Czapury, Babki, Daszewice).

Roboty realizowane są przez trzy brygady, dzięki czemu, 

jeśli warunki atmosferyczne na to pozwolą, będą przebiegały 
sprawniej.

Profilowanie odbywać się będzie w przedstawionej niżej 
kolejności:

Miasto Mosina oraz sołectwa po zachodniej stronie Warty 
Brygada I
1. Miasto Mosina, 2. Pecna, 3. Żabinko, 4. Nowinki,  

5. Drużyna, 6. Bolesławiec, 7. Borkowice, 8. Dymaczewo Nowe,  
9. Dymaczewo Stare, 10. Krosinko, 11. Krosno, 12. Baranów-
ko, 13. Baranowo, 14. Krajkowo, 15. Sowinki

Sołectwa po wschodniej stronie Warty 
Brygada II
1. Daszewice, 2. Babki, 3. Czapury, 4. Wiórek
Brygada III
1. Mieczewo, 2. Świątniki, 3. Radzewice, 4. Rogalin,  

5. Rogalinek, 6. Sasinowo
Przebieg prac uzależniony jest od sprzyjających warunków 

atmosferycznych.

Wolne miejsca 
w przedszkolach

Informujemy, że przedszkola i oddziały przedszkolne  
w szkołach podstawowych (tzw. kl. „0”) dysponują jeszcze 
wolnymi miejscami na rok szkolny 2025/2026.

Dla dzieci 6-letnich są miejsca w Szkole Podstawowej nr 
1 w Mosinie, Szkole Podstawowej nr 2 w Mosinie, Szko-
le Podstawowej im. Prezydenta RP Edwarda Raczyńskiego  
w Rogalinie, Szkole Podstawowej „Pod Lipami” w Krosinku 
i w oddziale przedszkolnym Szkoły Podstawowej w Pecnej.

Miejsca opieki dla dzieci młodszych oferują:
Przedszkole w Wiórku – miejsca dla dzieci 3, 4, 5 i 6-letnich;
Przedszkole nr 4 „Bajkowy Domek” w Mosinie – miejsca 

dla dzieci 3 i 4-letnich;
Oddziały przedszkolne w Szkole Podstawowej w Pecnej – 

miejsca dla dzieci 3-letnich. 			   UM

Agregaty dla OSP 
Gminy Mosina

Jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej Gminy Mosina: OSP 
Radzewice, OSP Nowinki, OSP Krajkowo i OSP Żabinko, wzbo-
gaciły się o nowe agregaty prądotwórcze. Agregaty przekazał 
Powiat Poznański, który zakupił je dla 29 jednostek OSP z 10 
gmin na swoim terenie, przeznaczając na to kwotę 160 tys. 
zł. Jednostki odebrały zakup podczas dorocznego pikniku 
„Bezpieczni w powiecie poznańskim” na terenie Jednostki 
Ratowniczo-Gaśniczej nr 8 w Bolechowie, na którym co roku 
Powiat przekazuje ochotnikom kolejny, nowy sprzęt. Wartość 
przekazanego dotąd ochotnikom przez Powiat sprzętu wynosi 
ponad 1,3 mln zł.	       JN, źródło: powiat.poznan.pl 
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Rozbudowa DW nr 431 
9 września w Gminie Mosina gościł Wojciech Jankowiak — 

Wicemarszałek Województwa Wielkopolskiego oraz Paweł Ka-
tarzyński — Dyrektor Wielkopolski Zarząd Dróg Wojewódzkich  
w Poznaniu. Celem wizyty była ocena postępu prac oraz omó-
wienie kolejnych etapów inwestycji. Wspólnie z Burmistrzem 
Gminy Mosina Dominikiem Michalakiem, pracownikami Urzędu 
Miejskiego w Mosinie oraz przedstawicielami sołectwa Mieczewo 
i Świątniki, goście wizytowali teren rozbudowywanej DW nr 431. 

W Mieczewie trwa układanie krawężników i obrzeży oraz 
przygotowywana jest konstrukcja jezdni. Równocześnie reali-
zowana jest budowa kanalizacji deszczowej. Zaawansowanie 
robót wynosi około 11%. 

Projekt obejmuje rozbudowę odcinka drogi o długości 1,32 
km oraz budowę jednego obiektu inżynieryjnego, budowę wysp 
dzielących z betonowej kostki brukowej na wlotach i wylotach 
ze wsi, wykonanie środkowych wysp azylu w rejonie przejść dla 
pieszych.  Zakończenie prac, których łączna wartość przekracza 
16,9 mln zł, zaplanowano na sierpień 2026 r.

W Świątnikach roboty budowlane zostały już zakończone. 
Droga zyskała nową nawierzchnię bitumiczną, a w centralnej 

części miejscowości powstało rondo. Wzdłuż drogi wytyczono 
również chodniki oraz ciąg rowerowy, z którego mogą korzystać 
mieszkańcy i pozostali uczestnicy ruchu drogowego.

Na odcinku Rogalinek — Mosina  inwestycja nabiera tem-
pa. Wykonywane są roboty ziemne, instalacje sieciowe oraz 
poszerzenie jezdni. Zadanie obejmuje 2,15 km drogi wraz  
z lokalizacją ścieżki rowerowej, chodników, przejść dla pieszych 
oraz ronda na skrzyżowaniu ul. Rzeczpospolitej Mosińskiej. 
Odcinki  objęte rozbudową przedstawione są na załączonym 
planie. Prace przebiegają zgodnie z harmonogramem. Wartość 
zadania wynosi 19 mln zł, a jego zakończenie przewidziane jest 
również na 2026 r.

Po wizji w terenie goście spotkali się w Urzędzie Miejskim  
w Mosinie. Tutaj w towarzystwie przedstawicieli Rady Miejskiej 
w Mosinie omówiono dotychczasowe etapy rozbudowy DW 431 
i rozmawiano o kolejnych, które są planowane do realizacji na 
następne lata.

Była to już druga wizyta przedstawicieli Samorządu Wojewódz-
twa Wielkopolskiego w Mosinie w związku z rozbudową DW 431. 

Ref. Promocji i Kultury
fot. UM Mosina, WZDW

Spotkanie w Pecnej
21 sierpnia br. odbyło się spotkanie w sprawie nieczynnego 

cmentarza ewangelickiego w Pecnej, w którym udział wzięli: 
Powiatowy Konserwator Zabytków Wiesław Biegański, Zastępca 
Burmistrza Gminy Mosina Adam Ejchorst oraz merytoryczni 
pracownicy Urzędu Miejskiego w Mosinie, zajmujący się zabyt-
kami, zielenią i mieniem komunalnym.

Uczestnicy spotkania odbyli wizję w terenie.
Rozmawiano na temat możliwości uporządkowania cmenta-

rza dla zachowania sakralnego i historycznego charakteru tego 
miejsca, a także możliwości pozyskania środków zewnętrznych 
na ten cel.  Poruszono m.in. kwestię inwentaryzacji cmentarza, 
możliwości i sposobów odtworzenia cmentarnego muru, upo-
rządkowania terenu, zagospodarowania zielenią i małą infra-
strukturą, czy kwestie edukacji historycznej i włączenia w jej 
proces miejscowej szkoły.

Nieczynny cmentarz ewangelicki w Pecnej jest historyczną pa-
miątką po osadnictwie olęderskim, które nazwę swoją wzięło od 
jego pionierów, Holendrów. Początki tego osadnictwa w Polsce 
sięgają XVI w., kiedy rozpoczęła się pierwsza fala kolonizacji 
Żuław Wiślanych przez ludność przybyłą głównie z Niderlandów, 
wyznawców jednego z nurtów protestantyzmu. Opuszczali oni 
swój kraj w obawie przed prześladowaniami religijnymi, a  ich 
osiedlenie w delcie Wisły miało ożywić gospodarczo wsie po 
skutkach gospodarczych wojny polsko-krzyżackiej 1519 – 1521. 
Posiadali dużą wiedzę w zakresie melioracji i gospodarowania 
na roli. Prawo olęderskie przeniesione na ziemie polskie przez 
Holendrów, stosowane było później przez ich kontynuatorów,  

głównie Niemców i Polaków.  
W Wielkopolsce pierwsze osady 
olęderskie pojawiły się na prze-
łomie XVI i XVII w., a wieku 
XVIII pojawiły się także na te-
renie dzisiejszej gminy Mosina. 
Nieczynny cmentarz ewangelicki 
w Pecnej jest historycznym tego 
śladem.

Takie stare, ewangelickie cmentarze znajdują się również  
w Baranówku, Borkowicach, Starym i Nowym Dymaczewie, 
Krosinku, Krośnie, Pecnej, Radzewicach, Rogalinku, Sowinkach, 
Żabinku i w Mosinie. Opuszczone po II wojnie światowej przez 
potomków pochowanych na nich dawno temu osób, przez lata 
uległy w większości zniszczeniu. Współcześnie jednak wraca 
uwaga społeczności lokalnej dla historycznego znaczenia śla-
dów po naszych dawnych współmieszkańcach – olęderskich 
osadnikach. Podejmowane są w tym zakresie różne społeczne 
inicjatywy. Przeszkodą dla konkretnych rozwiązań i działań 
jest jednak problem własnościowy, ponieważ większość z tych 
cmentarzy nie należy do Gminy Mosina. 

W tym roku nastąpiło ostateczne przejęcie przez naszą Gminę 
od Skarbu Państwa cmentarza ewangelickiego w Pecnej i ostatecz-
na regulacja jego stanu prawnego, stąd pojawiła się możliwość 
podjęcia konkretnych działań dla jego zachowania.

J. Nowaczyk
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Inicjatywy  
z Gminy Mosina  
z dofinansowaniem

W tegorocznej edycji Lokalnego Konkursu Grantowego 
„Działaj Lokalnie”, organizowanego przez Stowarzyszenie 
Lider Zielonej Wielkopolski we współpracy z Akademią 
Rozwoju Filantropii w Polsce w ramach ogólnopolskiego 
programu Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności, na  
6 dofinansowanych projektów, granty otrzymały aż 3 zgło-
szone inicjatywy z naszej Gminy: 

- „Quest, to peceńska nowość, a Ty poznasz naszą miej-
scowość”

Realizator: Koło Gospodyń Wiejskich w Pecnej „Piękni  
i Młodzi”

Dofinansowanie: 5 000 zł
- „Historia w sieci – tworzymy Cyfrowe Archiwum Czapur”
Realizator: Koło Gospodyń Wiejskich Czapury
Dofinansowanie: 4 382 zł
- „3 x P, czyli Pożywienie Pozytywnie Przetworzone”
Realizator: Koło Gospodyń Wiejskich Mieczewo
Dofinansowanie: 5 000 zł.
Głównym celem Programu „Działaj Lokalnie”  jest aktywi-

zowanie lokalnych społeczności na wsiach i w małych mia-
stach wokół różnych działań o charakterze dobra wspólnego 
poprzez wspieranie projektów obywatelskich. 

Naszym KGW gratulujemy!

Komunikat PUK
Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych (PUK) Mosina in-

formuje, że od 1 września br. aplikacja mPay zakończyła 
świadczenie usługi w zakresie mobilnego uiszczania opłaty 
parkingowej.

Jak informuje PUK, mieszkańcy Gminy Mosina mogą korzy-
stać z usług aplikacji Flowbird – nowoczesnego rozwiązania 
do płatności parkingowych. Aplikacja jest dostępna w ponad 
100 lokalizacjach w Polsce oraz w 1400 miastach w całej 
Unii Europejskiej. Więcej o aplikacji -> https://flowbird.pl

Źródło: PUK Mosina

 

  Sołectwo Fundusz sołecki  

Wydatki 
jednostek 

pomocniczych 
w ramach 
budżetu 

Gminy Mosina 

Dodatkowy fundusz 
jednostek pomocniczych 

1 Babki-Kubalin-
Głuszyna 38 732,67 zł 3 283,00 zł 12 640,00 zł 

2 Baranówko 16 523,57 zł 2 900,00 zł 5 270,00 zł 

3 Bolesławiec-
Borkowice 38 377,32 zł 3 157,00 zł 12 300,00 zł 

4 Czapury 59 224,27 zł 11 200,00 zł 18 890,00 zł 
5 Daszewice 59 224,27 zł 11 200,00 zł 18 890,00 zł 
6 Dymaczewo Nowe 34 172,40 zł 2 900,00 zł 10 630,00 zł 
7 Dymaczewo Stare 38 377,32 zł 3 003,00 zł 11 880,00 zł 
8 Krajkowo-Baranowo 27 006,26 zł 2 900,00 zł 8 540,00 zł 

9 Krosinko-Jeziory-
Ludwikowo 59 224,27 zł 7 623,00 zł 18 890,00 zł 

10 Krosno 59 224,27 zł 11 200,00 zł 18 890,00 zł 
11 Mieczewo 48 504,67 zł 4 193,00 zł 15 090,00 zł 
12 Nowinki-Drużyna 59 224,27 zł 5 789,00 zł 18 890,00 zł 
13 Pecna-Konstantynowo 59 224,27 zł 11 200,00 zł 18 890,00 zł 
14 Radzewice 38 614,22 zł 3 066,00 zł 12 050,00 zł 
15 Rogalin 52 946,49 zł 4 907,00 zł 17 020,00 zł 
16 Rogalinek 59 224,27 zł 11 200,00 zł 18 890,00 zł 
17 Sasinowo 22 623,67 zł 2 900,00 zł 7 293,00 zł 

18 Sowinki-Bogulin-
Sowiniec 27 302,39 zł 2 900,00 zł 8 650,00 zł 

19 Świątniki 29 552,91 zł 2 900,00 zł 9 713,00 zł 
20 Wiórek 59 224,27 zł 5 866,00 zł 18 890,00 zł 
21 Żabinko 29 789,81 zł 2 900,00 zł 9 807,00 zł 

Łącznie 21 916 317,86 zł 117 187,00 zł 292 003,00 zł 
 

 

 

 

 

 

 

 

Przejazdy linią 692 
ponownie odpłatne

Informujemy, że od 1 października 2025 r. przejazdy linią 
autobusową 692 (Mosina – Ludwikowo Szpital – Dymaczewo 
Stare – Dymaczewo Nowe) są ponownie odpłatne.

Dobra wiadomość – dla posiadaczy Mosińskiej Karty Miesz-
kańca, przejazd dalej jest bezpłatny. Aby złożyć wniosek 
o Mosińską Kartę Mieszkańca dla siebie i swoich bliskich 
wejdź na stronę www.mkm.mosina.pl

19 września w Mosinie odbyło się Samorządowe Forum Promocji 
i Komunikacji, z udziałem samorządowców z całej Wielkopolski. 
Mosina gościła przedstawicieli gmin, powiatów i instytucji, którzy 
dzielili się doświadczeniami w promocji, budowaniu relacji z miesz-
kańcami i wykorzystaniu nowoczesnych narzędzi komunikacji.

Program wydarzenia obejmował wystąpienia praktyków  
z różnych dziedzin. Między innymi praktyczną stronę promo-
cji samorządowej przedstawiły Katarzyna Leszczyńska i Agata 
Lubowicka z Urzędu Miejskiego w Mosinie, które podzieliły się 
sprawdzonymi sposobami na usprawnienie codziennej pracy. 

Ważnym elementem Forum były także rozmowy między uczest-
nikami. Kuluary stały się przestrzenią do zadawania pytań, dys-
kusji i budowania relacji, które mogą zaowocować współpracą 
w przyszłości. Samorządowcy podkreślali, że właśnie ta część 
wydarzenia była dla nich szczególnie cenna – pozwoliła poznać 
realne doświadczenia innych gmin i znaleźć inspiracje, które 
można przenieść na własny grunt.

Forum zorganizowało Stowarzyszenie WOKiSS wraz z Gmi-

ną Mosina. Partnerem głównym wydarzenia została platforma 
e-Instytucja.pl. W gronie partnerów znaleźli się Rekord Mobile  
i FDM Group Fotografia, a wsparcia udzieliły firmy działające na 
terenie gminy Mosina Impakt S.A. i Wielkopolski Indyk. Udana 
frekwencja, wysoki poziom merytoryczny wystąpień i otwartość 
uczestników na współpracę sprawiły, że Forum już dziś zapowiada 
się jako wydarzenie cykliczne.			   Red

O promocji w Mosinie

 

 

 Osiedle 

Wydatki 
jednostek 

pomocniczych 
w ramach 
budżetu 

Gminy Mosina 

Dodatkowy fundusz 
jednostek pomocniczych 

 1 Osiedle Nr 1 7 618,00 zł 17 701,00 zł 
 2 Osiedle Nr 2 12 516,00 zł 26 958,00 zł 
3 Osiedle Nr 3  13 000,00 zł 56 813,00 zł 
 4 Osiedle Nr 4 13 000,00 zł 50 111,00 zł 
 5 Osiedle Nr 5 7 322,00 zł 15 771,00 zł 
 6 Osiedle Nr 6 12 663,00 zł 27 275,00 zł 
 7 Osiedle Nr 7 2 900,00 zł 12 368,00 zł 
 8   69 019,00 zł 206 997,00 zł 
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Co roku w budżecie Gminy Mosina wydzielane są środki 
finansowe dla sołectw i osiedli, o których rozdysponowa-
niu decydują sami mieszkańcy. To fundusz sołecki, którego 
zasady tworzenia i realizacji reguluje ustawa, a także środki 
wydzielone budżecie Gminy Mosina, dedykowane zarówno 
sołectwom, jak i osiedlom – środki do dyspozycji jednostek 
pomocniczych i tzw. fundusz remontowo-inwestycyjny. 

Zgodnie z ustawą o funduszu sołeckim do końca lipca br. 
Burmistrz Gminy Mosina przekazał wszystkim naszym sołty-
som informację o wysokości środków wyodrębnionych z tego 

funduszu w budżecie na realizację zadań w ich sołectwach 
w przyszłym, 2026 roku. 

Zarówno sołtysi, jak i przewodniczący zarządów osiedli, 
poinformowani zostali także o wysokości środków do dys-
pozycji z pozostałych dwóch funduszy. We wrześniu na 
zebraniach wiejskich i osiedlowych jednostki pomocnicze 
decydowały o przeznaczeniu dedykowanych im środków. 
Uchwalone na zebraniach zadania w ramach tych środków, 
zostaną uwzględnione w przyszłorocznym budżecie Gminy.  

Środki przypadające dla sołectw i osiedli w roku 2026 

  Sołectwo Fundusz sołecki  

Wydatki 
jednostek 

pomocniczych 
w ramach 
budżetu 

Gminy Mosina 

Dodatkowy fundusz 
jednostek pomocniczych 

1 Babki-Kubalin-
Głuszyna 38 732,67 zł 3 283,00 zł 12 640,00 zł 

2 Baranówko 16 523,57 zł 2 900,00 zł 5 270,00 zł 

3 Bolesławiec-
Borkowice 38 377,32 zł 3 157,00 zł 12 300,00 zł 

4 Czapury 59 224,27 zł 11 200,00 zł 18 890,00 zł 
5 Daszewice 59 224,27 zł 11 200,00 zł 18 890,00 zł 
6 Dymaczewo Nowe 34 172,40 zł 2 900,00 zł 10 630,00 zł 
7 Dymaczewo Stare 38 377,32 zł 3 003,00 zł 11 880,00 zł 
8 Krajkowo-Baranowo 27 006,26 zł 2 900,00 zł 8 540,00 zł 

9 Krosinko-Jeziory-
Ludwikowo 59 224,27 zł 7 623,00 zł 18 890,00 zł 

10 Krosno 59 224,27 zł 11 200,00 zł 18 890,00 zł 
11 Mieczewo 48 504,67 zł 4 193,00 zł 15 090,00 zł 
12 Nowinki-Drużyna 59 224,27 zł 5 789,00 zł 18 890,00 zł 
13 Pecna-Konstantynowo 59 224,27 zł 11 200,00 zł 18 890,00 zł 
14 Radzewice 38 614,22 zł 3 066,00 zł 12 050,00 zł 
15 Rogalin 52 946,49 zł 4 907,00 zł 17 020,00 zł 
16 Rogalinek 59 224,27 zł 11 200,00 zł 18 890,00 zł 
17 Sasinowo 22 623,67 zł 2 900,00 zł 7 293,00 zł 

18 Sowinki-Bogulin-
Sowiniec 27 302,39 zł 2 900,00 zł 8 650,00 zł 

19 Świątniki 29 552,91 zł 2 900,00 zł 9 713,00 zł 
20 Wiórek 59 224,27 zł 5 866,00 zł 18 890,00 zł 
21 Żabinko 29 789,81 zł 2 900,00 zł 9 807,00 zł 

Łącznie 21 916 317,86 zł 117 187,00 zł 292 003,00 zł 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Osiedle 

Wydatki 
jednostek 

pomocniczych 
w ramach 
budżetu 

Gminy Mosina 

Dodatkowy fundusz 
jednostek pomocniczych 

 1 Osiedle Nr 1 7 618,00 zł 17 701,00 zł 
 2 Osiedle Nr 2 12 516,00 zł 26 958,00 zł 
3 Osiedle Nr 3  13 000,00 zł 56 813,00 zł 
 4 Osiedle Nr 4 13 000,00 zł 50 111,00 zł 
 5 Osiedle Nr 5 7 322,00 zł 15 771,00 zł 
 6 Osiedle Nr 6 12 663,00 zł 27 275,00 zł 
 7 Osiedle Nr 7 2 900,00 zł 12 368,00 zł 
 8   69 019,00 zł 206 997,00 zł 

 

Środki dla sołectw i osiedli
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Nowa 
przewodnicząca

W związku z rezygnacją pani Ireny Rybarczyk z funkcji 
Przewodniczącej Zarządu Osiedla nr 6 „Za Moreną” 
w Mosinie, 3 września nową Przewodniczącą Zarzą-
du tego osiedla kadencji 2021-2026 została wybrana 
Izabela Czaja-Antoszek. Pani Izabeli gratulujemy i ży-
czymy sukcesów w działaniach na rzecz mieszkańców 
osiedla. Pani Irenie, która nadal uczestniczyć będzie  
w pracach osiedlowego Zarządu, serdecznie dziękujemy 
za kilkunastoletnie przewodniczenie Zarządowi i oso-
biste zaangażowanie w wiele przedsięwzięć dla dobra 
lokalnej społeczności.       					  
                                                                            Redakcja 
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- o obowiązku meldunkowym
Zdarza się, że mieszkańcy, załatwiając sprawę w urzędzie, 

zgłaszają wątpliwość co do konieczności posiadania meldun-
ku. Tymczasem pomimo „zniknięcia” z dowodów osobistych 
adresu zameldowania – od roku 2015 nie widnieje on już na 
dowodach – cały czas mamy w Polsce obowiązek meldunkowy. 

Przypominamy, że ustawa o ewidencji ludności z dnia 24 
września 2010 r. zobowiązuje każdego, kto przebywa na 
terytorium Rzeczpospolitej Polskiej do zameldowania się  
w miejscu pobytu stałego lub czasowego, najpóźniej w 30 
dniu przybycia do danego miejsca. 

Miejsce zamieszkania powinno być tożsame z miejscem 

zameldowania, przy czym można mieć równocześnie mel-
dunek stały i czasowy. 

Zgodnie z ustawą, pobyt czasowy to przebywanie poza 
miejscem pobytu stałego przez okres ponad 3 miesięcy. 

Obowiązek meldunkowy można spełnić przez Internet, ko-
rzystając z profilu zaufanego, certyfikatu kwalifikowanego 
lub e-dowodu. Zameldować można się również we właści-
wym urzędzie – osobiście lub przez pełnomocnika. Za dzieci 
niepełnoletnie obowiązek meldunkowy wypełniają rodzice. 

Więcej informacji na temat obowiązku meldunkowego – na 
stronie gov.pl-> „Meldunek i wybory”. 		  JN

Mieszkańcy pytają

Posłowie złożyli ślubowanie
30 września podczas uroczystych obrad Młodzieżowego 

Sejmu Rzeczypospolitej Mosińskiej, które odbyły się w Sali 
Reprezentacyjnej Mosińskiego Ośrodka Kultury, posłowe 
złożyli uroczyste ślubowanie:

„Wierny Konstytucji i prawu Rzeczypospolitej Polskiej 
oraz założeniom młodzieżowego Sejmu Rzeczypospoli-
tej Mosińskiej ślubuję uroczyście pełnić obowiązki Posła 
godnie, rzetelnie i uczciwie, mając na względzie w sposób 
szczególny dobro mojej gminy”.

Pierwszym obradom młodzieżowego Sejmu nowej, X już 
kadencji, przewodniczył Marszałek Sejmu Maksymilian Mans-
felski wspierany przez Wicemarszałków – Martynę Średzińską 
i Zofię Borkowska. Nowym posłom osobiście gratulował Bur-
mistrz Gminy Mosina Dominik Michalak, który wręczył im 
uroczyście legitymacje poselskie. Gościem obrad był również 
Waldemar Demuth – Radny Rady Powiatu w Poznaniu, na 
co dzień Kierownik Ośrodka Sportu i Rekreacji w Mosinie.  

Młodzieżowy Sejm Rzeczypospolitej Mosińskiej rozpoczął 
swoją działalność w maju 2016 roku. Pomysł na zorganizo-
wanie tej instytucji pojawił się ze strony grupy młodzieży 
skupionej w Grupie Inicjatywnej Baranówko, realizującej 
projekt „Młodzieżowy urząd” w ramach programu „Równać 
Szanse” Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności i Polskiej 
Fundacji Dzieci i Młodzieży. Ideą utworzenia Młodzieżowego 
Sejmu było pobudzenie młodego pokolenia mieszkańców 
Gminy Mosina do działania i publicznego przedstawiania 
swoich problemów i potrzeb.

W ciągu całej już dekady swojej działalności Sejm był au-

torem i organizatorem wielu inicjatyw aktywizujących nie 
tylko młodzież, ale też całą społeczność naszej Gminy. Włącza 
się również aktywnie w zewnętrzne, społeczne inicjatywy. 

Młodzieżowy Sejm Rzeczypospolitej Mosińskiej jest także 
swoistym łącznikiem między młodym pokoleniem naszych 
mieszkańców a mosińskim samorządem. Przekazuje mu 
swoje uwagi, spostrzeżenia i petycje w sprawach ważnych  
z punktu widzenia młodych mieszkańców Gminy. W ramach 
Sejmu działają grupy poselskie, w tym wolontariacka, którą 
koordynuje Julia Kaczmarek. 

Obecnie Sejm tworzy 92 posłów ze Szkoły Podstawowej im. 
prof. Adama Wodziczki w Rogalinku, Szkoły Podstawowej im. 
Prezydenta RP Edwarda Raczyńskiego w Rogalinie, Szkoły 
Podstawowej w Pecnej, Szkoły Podstawowej nr 1 w Mosinie, 
Szkoły Podstawowej nr 2 w Mosinie, Szkoły Podstawowej 
im.15 Pułku Ułanów Poznańskich w Krośnie, Szkoły Pod-
stawowej im. Pod Lipami w Krosinku, Szkoły Podstawowej 
im Arkadego Fiedlera w Czapurach, Szkoły Podstawowej im. 
Kawalerów Orderu Uśmiechu w Daszewicach, Specjalnego 
Ośrodka Szkolno-Wychowawczego im. Janusza Korczaka 
w Mosinie.

Wszystkim Posłom X Kadencji Młodzieżowego Sejmu Rze-
czypospolitej Mosińskiej gratuluję objęcia mandatów, a Sej-
mowi życzę dalszych sukcesów w wypełnianiu jego ważnej, 
społecznej misji.

Joanna Nowaczyk
Redaktor Naczelny „Informatora Mosińskiego”

Fot. J. Nowaczyk, D. Lisiak
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Drogi i chodniki
•Budowa ul. Jasnej w Krośnie i Mosinie – zawarto umowę  
z wykonawcą, trwa opracowanie Projektu Organizacji Ruchu 
na czas prowadzenia robót. 
•Budowa chodnika Żabinko 150 m->wybrano wykonawcę. 
Projekt ul. Nowej w Rogalinie (dojazd do byłego PGR)-> 
trwa projektowanie.
•Projekt ul. Piaskowej w Krosinku-> wznowiono postępo-
wanie podziałowe.
•Budowa ul. Tylnej w Krośnie I etap-> zawarto umowę  
z wuykonawcą, trwa opracowanie projektu organizacji ruchu 
na czas prowadzenia robót.
•Przebudowa skrzyżowania dróg powiatowych ul. Mostowa, 
Śremska, Leszczyńska, Wawrzyniaka-projekt-> brak ofert 
w postępowaniu, przygotowanie do kolejnego ogłoszenia 
postępowania przetargowego na projekt.
•Projekt utwardzenia z odwodnieniem ulic Bolesława Śmia-
łego, Bolesława Chrobrego, Kazimierza Jagiellończyka, Kró-
lowej Jadwigi w Mosinie oraz łącznika pomiędzy Mieszka I  
w Mosinie a Polną w Krośnie-> zakończono prace projektowe, 
wniosek w pozwoleniu na budowę. 
•Projekt ul. Mokrej w Mosinie-> zachodzi potrzeba wydłuże-
nia terminu realizacji do kwietnia 2026. Zwiększono zakres 
opracowania o oświetlenie drogowe, oczekiwanie na dodat-
kową naradę koordynacyjną.
•Projekt budowy ul. Wczasowej w Dymaczewie Nowym-
->trwa projektowanie.
•Projekt budowy ul. Bajera w Dymaczewie Starym->trwa 
projektowanie. 
•Opracowanie dokumentacji południowo-wschodniej ob-
wodnicy Mosiny-> oczekiwanie na zabezpieczenie środków 
w budżecie, decyzję zwiększenia długości odcinka do pro-
jektowania.
•Poprawa bezpieczeństwa na skrzyżowaniach i przejściach 
dla pieszych w zakresie ich doświetlenia-> po spotkaniu  
z Enea Oświetlenie Sp. z o.o. konieczne dodatkowe ustalenia 
w zakresie sposobu finansowania.
•Przebudowa drogi powiatowej nr 2463P - ul. Śremskiej na 
odcinku od tunelu do granic miasta Mosina z uwzględnieniem 
połączenia z projektowaną ścieżką rowerową z Mosiny do 
Żabinka - dokumentacja projektowa->trwa projektowanie.
•Budowa kanalizacji deszczowej w Mieczewie od ul. Szerokiej 
do kanału Radzewickiego-> konieczność podziału dokumen-
tacji i złożenia wniosku o pozwolenie na budowę odrębnie 
do Starosty i Wojewody. 
•Projekt budowy ulic Władysława Łokietka, Stefana Bato-
rego w Mosinie->zakończono prace projektowe,  pozyskano 
decyzję pozwolenia na budowę. 
•Projekt i budowa ulicy Dolnej w Daszewicach->trwa proj-
ketowanie.
•Koncepcja wraz decyzją środowiskową dla północno - za-
chodniej obwodnicy m. Mosina (korekta drogi wojewódz-
kiej)->trwa przygotowanie materiałów projketowych.
•Projekt i budowa brakującego odcina połączenia ścieżki 
pieszo-rowerowej z chodnikiem w ciągu ul. Poznańskiej  
w Daszewicach poprzez wykonanie zjazdu na działkę 
418/4->budowa w trakcie realizacji. 
•Modernizacja zbiornika retencyjnego wód opadowych  
w Pecnej-> trwa procedura podpisania umowy z wykonawcą. 

•Projekt ul. Skrzynka i część Góreckiej w Krosinku->pozy-
skano pozwolenie na budowę. 
Kanalizacja i wodociągi
•Projekt sieci wodociągowej wraz z przyłączami w Borkowi-
cach-> w trakcie analizy dokumentacji przetargowej przez 
Aquanet.
•Przełączenie sieci wodociągowej Mieczewo, ul. Szeroka-> 
wysłano do Aquanet-u stanowisko Gminy, dotyczące woli 
przejęcia przez Spółkę roli dostawcy wody w Mieczewie, co 
nie jest jeszcze tożsame z ustaleniami dzierżawy czy aportu.
•Projekt kanalizacji sanitarnej na terenie Dymaczewa Starego-> 
trwają rozmowy na temat zmian w trasowaniu sieci z uwagi 
na odmowną decyzję WZDW w zakresie lokalizacji sieci.
Oświetlenie i monitoring
•Projekt i wykonanie modernizacji oświetlenia budynków 
użyteczności publicznej na terenie gminy Mosina-> w trakcie 
przygotowania materiałów do postępowania przetargowego.
Budynki i budowle
•Galeria Sztuki w Mosinie – rewitalizacja->zakończono.
•Projekt pomieszczenia magazynowego dla Straży Miejskiej 
przy Remizie Strażackiej w Mosinie-> w trakcie projektowania.
•Przebudowa i modernizacja przedszkola integracyjnego na 
ul. Topolowej w Mosinie etap I-> zawarto umowy na wy-
posażenie przedszkola, dostarczono wyposażenie dla cz. 4 , 
oraz drobne wyposażenie w materiały biurowe. 
•Krosno: zagospodarowanie terenu przy świetlicy wiejskiej 
(projekty, mapki, realizacja)-> oferty przekraczały zabezpie-
czone środki na realizację zadania. 
•Osiedle nr 3: poprawa stanu przestrzeni wspólnych na osie-
dlu wraz z rozbudową miejsca rekreacyjno-wypoczynkowe-> 
ustalono z Osiedlem nowy zakres, przygotowano zapytanie 
ofertowe. 
•Modernizacja kompleksu sportowego Moje Boisko - Orlik 
2012 przy ul. Krasickiego w Mosinie->w trakcie realizacji.
•Modernizacja pomieszczeń budynku wielofunkcyjnego  
w Pecnej-> przygotowano umowę na realizację wymiany 
pokrycia dachowego oraz dokumentację przetargową na 
remont świetlicy wiejskiej. 
•PSZOK Mosina->trwają prace projektowe.
•Dokumentacja projektowa Dworu Budzyń-> w trakcie re-
alizacji.
•Dokumentacja projektowa Dworu Uzdrowiskowego „Ko-
kotek”-> w trakcie realizacji. 
•Centrum Opiekuńczo-Mieszkalne->roboty w trakcie re-
alizacji. 
•Daszewice – modernizacja świetlicy wiejskiej->wybrano 
wykonawcę, podpisano umowę.
•Babki-Kubalin-Głuszyna: modernizacja boiska sportowego 
oraz uzbrojenie terenu w media-> uzyskano ofertę wykonawcy, 
brak wystarczających środków.
•Projekt przystani z pozwoleniem na budowę w Wiórku-> 
w trakcie realizacji. 
•Termomodernizacja budynku komunalnego w Krośnie-> 
wybrano wykonawcę opracowania, podpisano z nim umowę. 
•Projekt i modernizacja SP 2 w Mosinie-> prace instalacyjne 
na ukończeniu, trwa sukcesywna obróka i wymiana drzwi.
•Projekt i wykonanie modernizacji dachu w budynku Zespołu 
Szkół w Krośnie->podpisano umowę z wykonawcą.
•Budowa żłobka w Gminie Mosina-> na ukończeniu prace 

Inwestycje – stan realizacji
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murowe i stropowe. 
•Modernizacja świetlicy wiejskiej w Dymaczewie Starym->uzyskano 
pozwolenie na budowę. 
•Wykonanie piłkochwytów dla boiska do piłki plażowej na te-
renie OSiR przy ul. Konopnickiej w Mosinie->zawarto umowę  
z wykonawcą. 
•Daszewice: Zagospodarowanie przestrzeni publicznej - działka 376 
jako teren rekreacji i wypoczynku dla mieszkańców -> przygoto-
wano umowę na realizację prac porządkowych na działce 376/2. 
•Termomodernizacja budynku komunalnego przy ul. Głównej 25b 
w Krośnie->podpisano umowę z wykonawcą.	 Oprac. JN

				     
PP.6721.3.2023	                                Mosina, 23 września 2025 r.
PP.6721.2.2024
PP.6721.1.2020

BURMISTRZ GMINY MOSINA

O G Ł O S Z E N I E
o przyjęciu miejscowych planów zagospodarowania 

przestrzennego
Na podstawie art. 43 Ustawy z 3 października 2008 r. o udo-

stępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udzia-
le społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach od-
działywania na środowisko (Dz.U. z 2024 r., poz. 1112, ze 
zm.), zawiadamiam o podjęciu przez Radę Miejską w Mosinie:

1) uchwały nr XVI/155/25 z dnia 25 marca 2025 r. w sprawie miej-
scowego planu zagospodarowania przestrzennego pn. „Pożegowo 
część północno-wschodnia”, obejmującego część miasta Mosina.

Wymieniona wyżej uchwała została ogłoszona w Dzienniku 
Urzędowym Województwa Wielkopolskiego w dniu 9 kwietnia 
2025 r., pod poz. 3322 i weszła w życie w dniu 24 kwietnia 2025 r.

2) uchwały nr XVI/156/25 z dnia 25 marca 2025 r. w sprawie miej-
scowego planu zagospodarowania przestrzennego pn. „Rejon Kanału 
Mosińskiego – część środkowa”, obejmującego część miasta Mosina.

Wymieniona wyżej uchwała została ogłoszona w Dzienniku 
Urzędowym Województwa Wielkopolskiego w dniu 9 kwietnia 
2025 r., pod poz. 3323 i weszła w życie w dniu 24 kwietnia 2025 r.

3) uchwały nr XXI/193/25 z dnia 26 czerwca 2025 r. w sprawie 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenów 
wsi Żabinko oraz terenów części wsi Sowiniec i Sowinki – część A.

Wymieniona wyżej uchwała została ogłoszona w Dzienni-
ku Urzędowym Województwa Wielkopolskiego w dniu 14 lipca 
2025 r., pod poz. 5675 i weszła w życie w dniu 29 lipca 2025 r.

Z treścią ww. dokumentów wraz z podsumowaniem i uzasad-
nieniem można się zapoznać w Urzędzie Miejskim w Mosinie 
(62-050 Mosina, pl. 20 Października 1) – po wcześniejszym umó-
wieniu wizyty, na stronie https://eboi.mosina.pl/wizyty albo te-
lefonicznie – 61 101 82 08. Dokumenty te są również dostępne 
na stronie internetowej Gminy pod adresem: www.bip.mosina.pl 
(zakładka Urząd Miejski ->Planowanie przestrzenne, rewitaliza-
cja, zabytki->Miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego-
->Plany miejscowe obowiązujące ->Lista planów obowiązujących).

			       /-/ Burmistrz Gminy Mosina

				  

      śp. Haliny 
Labrzyckiej-Jankiewicz

Radnej Rady Miejskiej w Mosinie w latach 1998 - 2006, 

członka Zarządu Miejskiego w Mosinie w kadencji 1998-2002. 

W imieniu Samorządu Gminy Mosina wyrazy głębokiego 

współczucia Rodzinie i Bliskim zmarłej 

składają:

Burmistrz Gminy MosinaPrzewodniczący Rady Miejskiej w Mosinie

Plan ogólny 
na spotkaniu 

24 września w Mosińskim Ośrodku Kultury odbyło 
się spotkanie informacyjne dotyczące Planu ogólnego 
gminy Mosina. W wydarzeniu uczestniczyło blisko 60 
mieszkańców, w tym przedstawiciele władz samorzą-
dowych oraz eksperci ds. planowania przestrzennego. 
Spotkanie poprowadził dr hab. prof. UAM Łukasz Mi-
kuła, specjalista w tej dziedzinie.

Podczas spotkania przedstawiono główne założenia 
nowego planu oraz omówiono jego znaczenie dla rozwoju 
gminy, w tym m.in. kształtowanie zabudowy, ochronę 
terenów zielonych i planowanie infrastruktury.

Nowelizacja Ustawy o planowaniu i zagospodarowa-
niu przestrzennym z lipca 2023 r. wprowadziła nowe 
narzędzie planistyczne – plan ogólny, który zastąpi 
studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowa-
nia przestrzennego gminy. Plan ogólny to dokument 
planowania przestrzennego uchwalany dla całej gminy 
jako akt prawa miejscowego. Na jego podstawie powsta-
wać będą plany miejscowe, wydawane też będą decyzje 
o warunkach zabudowy i zagospodarowaniu terenu. 
Obecnie prowadzone są dalsze prace nad uchwaleniem 
planu ogólnego gminy Mosina – trwa rozpatrywanie 
wniosków organów opiniujących i uzgadniających do 
przedłożonego im projektu planu. Harmonogram prac 
i szczegóły dotyczące ich bieżącego etapu -> mosina.pl-
->Komunikaty-> Plan ogólny Gminy Mosina – etapy prac.

Z żalem przyjęliśmy wiadomość 

o śmierci
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Mosina – Seelze
Historia partnerstwa między gminami Seelze i Mosina to blisko 

25 latach współpracy i wzajemnego zrozumienia, które rozpoczęły 
się na początku lat 2000. Inicjatywa ta zrodziła się z potrzeby 
zacieśniania więzi między społecznościami po obu stronach 
granicy niemiecko-polskiej, które przez wiele lat dzieliły różnice 
polityczne, społeczne i kulturowe.

3 lutego 2001 r. w Mosinie odbyła się uroczystość podpisania 
polsko-niemieckiej umowy partnerskiej. 11 – 13 maja 2001 r. 
odbyła się pierwsza oficjalna wizyta – delegacja Seelze z bur-
mistrzem Horstem Niebuhr’em i przewodniczącą rady Ingeborg 
Jaroch uczestniczyła w Dniach Mosiny. W tym samym roku 
8-11 czerwca delegacja Mosiny z burmistrzem Janem 
Kałuzińskim odwiedziła Seelze podczas miejskiego 
festynu, a 1-5 grudnia urzędnicy z Mosiny odbyli 
tam wizytę studyjną.

Początkowo współpracę budowano głównie 
poprzez wymianę młodzieży szkolnej i harce-
rzy oraz kontakty klubów sportowych, orkiestr  
i bractwa kurkowego – stowarzyszeń. Regularne 
wizyty delegacji z obu gmin umożliwiały osobi-
ste nawiązanie kontaktów, zacieśnianie znajomości  
i wzajemne poznanie tradycji, zwyczajów oraz co-
dziennego życia mieszkańców. W kolejnych latach organi-
zacje pozarządowe, szkoły, społeczności utrzymywały kontakt 
z niemieckimi partnerami i organizowały własne spotkania. 
Między innymi harcerze z Mosiny i skauci z Seelze spotykali 
się w Berlinie na „Half Way Meeting”. Szkoła Podstawowa nr 
2 w Mosinie prowadziła wymiany szkolne z Bertolt Brecht Ge-
samtschule. Piłkarze KS 1920 Mosina odwiedzili Seelze i brali 
udział w turnieju z klubem SV Dedensen.

Jubileusz 25-lecia współpracy jest doskonałą okazją do pod-
sumowań dotychczasowych osiągnięć i planowania kolejnych 
działań na przyszłość. Z tej okazji, w dniach 26 – 29 września, 
z wizytą w Mosinie na zaproszenie Burmistrza Gminy Mosina 
Dominika Michalaka, gościli Burmistrz Seelze Alexander Ma-
sthoff, zastępca burmistrza Nadine Pfeiffer, pracownicy urzę-
du Andreas Köhler i Maria Baumeister, przedstawiciel skautów 
Lothar Wolff oraz trener klubu SV Dedensen Gerald Böhm. Do 
tego grona dołączyła również 5-osobowa reprezentacja skautów 
VCP Seelze/Lohnde oraz niemiecki zespół muzyczny Simma.

W czasie partnerskiej wizyty burmistrzowie obu gmin na znak 
partnerstwa i przyjaźni zasadzili drzewo - jabłoń przywiezioną  
z Niemiec, jako symbol trwałej przyjaźni polsko-niemieckiej. Jak 
podkreślał burmistrz Seelze, jabłoń ze swoimi głębokimi korze-

niami, jest doskonałą metaforą długoletnich więzi, które, tak jak 
korzenie drzewa, umacniają się z czasem i dają siłę, by rozwijać 
się i owocować. Drzewo, dzięki uprzejmości przewodniczącego 
Osiedla nr 3 „Przy Strzelnicy” Łukasza Grzybaka i Konrada 
Tuszewskiego, znalazło swoje miejsce na Zielonym Przylądku 
– miejscu odpoczynku i rekreacji, założonym i pielęgnowanym 
przez Zarząd Osiedla i mieszkańców. 

Goście z Niemiec mieli okazję odwiedzić dwie firmy działające 
na terenie gminy Mosina: Anton Röhr Logistyka oraz Wielko-
polski Indyk, a także Muzeum Przyrodnicze w Jeziorach ze spa-
cerem po Wielkopolskim Parku Narodowym z przewodnikiem. 
W kolejnym dniu wizyty niemiecka delegacja wraz ze skautami 

odwiedziła też Poznań, gdzie zwiedziła Stary Rynek z pokazem 
poznańskich koziołków i Rogalowego Muzeum. Wspólny 

obiad przygotowany przez lokalną restaurację Stara 
Osada odbył się w świetlicy wiejskiej w Wiórku, 
gdzie Sołtys Piotr Nowaczyk przekazał gościom 
lokalne przetwory z Zakładu Przetwórstwa Rol-
no-Spożywczego ”Wiórek”. Podczas zwiedzania 
kościoła w Rogalinku, Zbigniew Grygier – Radny 

Rady Miejskiej oraz inicjator remontu zabytkowe-
go, drewnianego kościoła oprowadził gości i opo-

wiedział o odnawianiu świątyni. Dzień zakończył 
się w siedzibie stowarzyszenia „mollDur” wspólnym 

koncertem w wykonaniu lokalnych muzyków i niemieckiego 
zespołu Simma, podczas którego burmistrz Dominik Michalak 
podziękował partnerom za wieloletnią współpracę i podkreślił 
jej wyjątkowe znaczenie dla obu społeczności. 

Skauci, którzy przyjechali w ramach delegacji, mieli równie 
cenny czas integracji i wymiany doświadczeń z mosińskimi 
harcerzami. Wspólne spotkania pozwoliły im pogłębić znajo-
mości, co było szczególnie ważne, ponieważ niektórzy z nich 
znają się od wielu lat podtrzymując długoletnie przyjaźnie. Ten 
czas stanowił także okazję do planowania przyszłych spotkań 
i obozów. Harcerze mieli możliwość wspólnego przygotowania 
i zasmakowania lokalnych posiłków np. pyry z gzikiem, szare 
kluski, chleb ze smalcem, pierogi. Również udali się na zbiór-
kę 19 MDH „Mafeking”, aby zobaczyć jak wygląda składanie 
przyrzeczenia harcerskiego w ZHP. 

Dziękujemy rodzinom, które gościły w swoich domach przed-
stawicieli muzyków i skautów oraz osobom, które były zaan-
gażowane w tegoroczne spotkanie – Jarosław Pawlak (Anton 
Röhr), Zbigniew Glinkowski (Wielkopolski Indyk), Piotr Selke 
(mollDur), Magdalena Jakubowska (ZHP Mosina), Laura Bar-
łożyk (ZHP Mosina).

Paulina Ludwiczak
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26 sierpnia, w Urzędzie Miejskim w Mosinie odbyła się 
uroczystość ślubowania oraz wręczenia aktów nadania stop-
nia nauczyciela mianowanego – jednego z najważniejszych 
etapów rozwoju zawodowego pedagogów. Każdy z nich prze-
szedł wcześniej wymagający proces awansu zawodowego, 
zakończony egzaminem. Mianowani nauczyciele złożyli 
ślubowanie, zobowiązując się do rzetelnego wykonywania 
swoich obowiązków, przestrzegania zasad etyki zawodowej 
oraz troski o rozwój intelektualny i moralny swoich uczniów. 
Gratulacje złożyli im Burmistrz Gminy Mosina Dominik 
Michalak, jego Zastępca Roman Kolankiewicz, Kierownik 
Referatu Oświaty i Sportu Anna Balcerek-Kałek, a także dy-
rektorzy szkół, którzy z dumą podkreślali osiągnięcia swoich 
pracowników i ich wkład w podnoszenie jakości edukacji 
w naszej gminie. To wyjątkowy moment w pracy każdego 
pedagoga. Serdecznie gratulujemy wszystkim nauczycielom 
determinacji i zaangażowania w rozwój swoich kompetencji.

Stopień nauczyciela mianowanego otrzymali: Szkoła Pod-
stawowa im. Kawalerów Orderu Uśmiechu w Daszewicach 
– Monika Wierzbicka, Szkoła Podstawowa im. Arkadego 
Fiedlera w Czapurach – Svetlana Kulińskia, Agata Horłoza, 
Magdalena Schoenradt, Róża Ziemska, Anita Smętek,     

Szkoła Podstawowa im. Adama Wodziczki w Rogalinku 
– Monika Pawlicka-Lopez, Katarzyna Falkiewicz-Jakubiak, 
Zespół Szkół w Krośnie – Katarzyna Bobkiewicz, Weronika 
Kasperkowiak, Dorota Krakowska, Monika Maćkowiak, Szkoła 
Podstawowa „Pod Lipami” w Krosinku – Renata Marcinkow-
ska, Paulina Kilkowska, Ewa Wysocka, Agnieszka Światowa, 
Karina Siemiątkowska, Małgorzata Małecka, Szkoła Podsta-
wowa nr 1 w Mosinie – Dominika Demuth, Sylwia Hojka;

Szkoła Podstawowa w Pecnej – Anna Zawadzka, Przedszkole 
nr 4 „Bajkowy Domek” w Mosinie – Natalia Pawlak. 

Życzymy dalszych sukcesów i satysfakcji z wykonywanej 
pracy!					     Redakcja

Nauczyciele ślubowali

21 września  odbyła się kolejna edycja „Króla Parku” – 
największej biegowej imprezy na terenie Wielkopolskiego 
Parku Narodowego, mającej już ponad 10-letnią tradycję. Na 
starcie, który zlokalizowano na kąpielisku Glinianki, stanęło 
łącznie ponad 600 zawodników rywalizujących ze sobą na 3 
wybranych dystansach: w półmaratonie 21 km, w biegu na 
11 km, a najmłodsi – w biegach dziecięcych „Wokół Glinia-
nek”. Trasy przebiegały po urokliwych zakątkach WPN-u,  
a biegowym zawodom towarzyszyła piękna, słoneczna pogoda.

Królem Parku na najdłuższym dystansie – 21 km został Paweł 
Świątkowski z Trzemeszna, a wśród kobiet Danuta Brodziak. 
Na dystansie 11 km z kolei zwyciężyli: mieszkaniec Mosiny 
Piotr Chrabąszcz z MKS Juvenia Puszczykowo i Karolina 

Hampel z Zielonej Góry. Gratulujemy!
Impreza biegowa „Król Parku”, która po raz pierwszy odbyła 

się w roku 2016, wciąż cieszy się niesłabnącym zaintereso-
waniem, przyciągając co roku setki zawodników, ale i kibi-
ców. To sportowe wydarzenie przygotowuje Ośrodek Sportu 
i Rekreacji w Mosinie, a jego niemały wysiłek organizacyjny 
wspierają partnerzy wydarzenia, sponsorzy i wolontariusze. 
„Król Parku” jest jedną ze sportowych wizytówek Gminy 
Mosina, doskonale promując nie tylko aktywność fizyczną 
na świeżym powietrzu, ale też jej walory przyrodnicze oraz 
potencjał sportowy i społeczny. 

Czekamy na kolejną, przyszłoroczną edycję!	 JN
   

Król Parku
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Samorząd porządkuje 
symbole

Herb to najważniejszy symbol miasta, gminy, powiatu, czy woje-
wództwa. Historia herbów miejskich sięga czasów średniowiecza, 
a współcześnie sprawy związane ze stanowieniem herbu, jak  
i innych symboli jednostek samorządu terytorialnego, reguluje 
ustawa o odznakach i mundurach. Zgodnie z jej przepisami 
miasta, gminy, powiaty, czy województwa mają prawo do sta-
nowienia, w drodze uchwały rady, własnych herbów, weksyliów 
(flaga, chorągiew, sztandar itd.), pieczęci, insygniów oraz emble-
matów i innych, wymienionych w ustawie symboli. Przy czym 
stanowione symbole muszą być zgodnie z zasadami heraldyki, 
weksylologii i miejscową tradycją historyczną. Wzory symboli 
danej jednostki samorządu terytorialnego zaś zawiera jej statut 
– najważniejszy dokument określający jej ustrój. 

Gmina Mosina, podobnie jak inne gminy w Polsce ma swój 
historyczny herb i swoją flagę. Jednak od wielu lat już wiadomo, 
że nie spełniają one ustawowego wymogu – wymaganej prawem 
zgodności z zasadami heraldyki. Z tego powodu od roku 2013 
brak jest wzoru naszego herbu i flagi w Statucie Gminy Mosina 
– nasze symbole są niezgodne z przepisami.

Obecnie Komisja Statutowa Rady Miejskiej w Mosinie pracuje 
nad nowym Statutem Gminy Mosina. By włączyć nasz herb i flagę 
w przepisy ustrojowe Gminy, przygotowane zostały projekty ich 
nowych wzorów z zachowaniem przepisowych i historycznych 
zgodności. Zostały one już przedstawione Komisji Statutowej  
i całej Radzie. Zanim jednak nasz organ stanowiący zatwier-
dzi wzory te uchwałą, muszą przejść obowiązkową weryfikację  
w Ministerstwie Spraw Wewnętrznych i Administracji, którego 
organem doradczym jest Komisja Heraldyczna. 

O konieczności skorygowania wizerunku herbu w roku 2016 
wspominał nieżyjący już historyk i regionalista Jacek Szeszuła 
– w swoim artykule, który dziś przypominamy. Prezentujemy 
również opracowanie pana Aleksandra Bąka, autora projektów 
nowych wzorów symboli Gminy, z ich historycznym uzasad-
nieniem.						     JN 

    

O HERBIE I FLADZE
HERBY – wg Wielkiej Encyklopedii PWN — ustalone wg okre-
ślonych reguł oznaki osób, rodzin, korporacji, miast, prowincji 
lub państw; podstawą tworzenia herbów stały się znaki umiesz-
czane na barwionych chorągwiach, a od początku XII w. także 
na różnych częściach uzbrojenia w celu odróżnienia oddziałów  
i pojedynczych żołnierzy… w Polsce przejście do herbów doko-
nało się na przełomie XIII i XIV w.

Trudno doszukać się wyglądu herbu naszego miasta od chwili 
jego formalnego powstania, czyli nadania praw miejskich. Wie-
my jednak, że stało się to w wyniku potwierdzenia wcześniej 
nadanych praw miejskich z 1302 r. przez Władysława Jagiełłę, 
w lipcu 1429 r. Stąd należy domniemywać, że w herbie zaist-
niał jagielloński orzeł biały w złotej koronie, na czerwonym 
polu tarczy herbowej. Potwierdzają to późniejsze pieczęcie na 
dokumentach z II połowy z XVIII w.

Zajęcie miasta przez Prusy w wyniku II rozbioru Polski w 1793 
r. zmieniło sytuację. Ten symbol polskości musiał zostać usunię-
ty. Najprawdopodobniej już na początku I wieku połowy XIX 
w. władze pruskie wprowadziły nowy herb, który przedstawiał 
ratusz z wieżą zegarową w polu tarczy herbowej (niebieskiej?). 
Trudno się tutaj dopatrzyć symboliki związanej z naszym miastem. 
Zresztą, gdzie był wówczas posadowiony ratusz, był drewniany 
czy murowany, z wieżą czy bez, czy budynek ten był udoku-
mentowany jakąkolwiek ryciną? Pytania się mnożą. (ryc. 1 i 2)

Wizerunek ratusza z wieżą zegarową jako herb miasta, stosowany 
był przez władze pruskie z dużą dowolnością. Na początku XX 
w., Spółka Kaffee Handelsgesellschaft AG z siedzibą w Bremen 
wydała album herbów miast niemieckich, w tym dla Provinz 
Posen. Znaczki z herbami o wymiarach 4 × 5,66 cm wklejano  
w odpowiednie pola albumu. Zawierały opis herbu miasta, liczbę 
mieszkańców danej miejscowość z roku 1910. Na przedstawio-
nym wizerunku herbu trudno dopatrzyć się związku z Mosiną.
(ryc.3) Kolejny herb miasta Mosiny (Moschin) z około 1915 r. 
jest odmienny od poprzedniego. Nawiązuje zapewne do nada-
nego pierwszego, tego z początku XIX w. Stosunkowo długo był 
używany. Spotykany jest na niektórych dokumentach w okresie 
międzywojennym, jak i podczas okupacji hitlerowskiej. (ryc. 4  
i 5) Jego wizerunek występuje też na znaczkach mosińskich opłat 
urzędowych w latach II wojny. Ciekawostką jest również to, że  
w wyniku braku znaczków opłat skarbowych w naszym mieście 
po 1945 r., na niektórych dokumentach wystawianych przez 
Zarząd Miejski w Mosinie, jeszcze w 1947 r. można spotkać oku-
pacyjne znaczki skarbowe z pruskim ratuszem i wieżą zegarową.

W okresie międzywojennym herb naszego miasta określił  
i opisał Marian Gumowski w publikacji „Herby miast wielko-
polskich” wydanej w 1932 r. Ta publikacja została powtórnie 
wznowiona i wydana w 1960 r. (ryc. 6 i 7) Opisanie to uczynili 
również Zdzisława i Seweryn Drozdowscy w gazecie lokalnej 
Ziemia Mosińska nr 1/2 z 1992 r.

Z końcem I połowy lat 30, stosowano na dokumentach mo-
sińskiego magistratu okrągłą pieczęć, która bardzo przypo-
minała nakreślony przez Mariana Gumowskiego herb miasta  
z 1932 r. Zresztą podobną pieczęcią (a może tą samą zachowaną 
z wojennej zawieruchy ?) były pieczętowane niektóre powo-
jenne dokumenty Zarządu Miejskiego, w II połowie lat 40, po 
wyzwoleniu miasta. (ryc. 8)

W latach 50 i dalszych, sprawą herbu miasta nie zajmowano 

1 2 3 4 5
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się, była na dalszym planie. W dalszym ciągu herb Mosiny nie 
miał określonych uregulowań prawnych. Do tematu powrócono 
dopiero w 1985 r. Z inicjatywy Komisji Kultury i Oświaty Rady 
Narodowej Miasta i Gminy Mosina, 4 maja na uroczystej sesji, 
Rada Miasta i Gminy Mosina podjęła jednomyślnie „Uchwałę  
o zmianie wizerunku herbu miasta Mosina” (Uchwała nr 
VIII/36/85). (ryc.9) Oznaczało to powrót do Białego Orła ja-
giellońskiego, w złotej koronie na czerwonym polu tarczy.  
W uzasadnieniu do tej uchwały m.in. czytamy „Nie ulega wąt-
pliwości, że miasto istniejące od XIV wieku nie mogło mieć  
w herbie wyobrażenia ratusza. Właściwym herbem miasta Mo-
sina – wskazują opisane wyżej pieczęcie z okresu sprzed zaboru 
pruskiego, jest orzeł polski. Właśnie orzeł – orzeł biały w złotej 
koronie na tle czerwonym winien być przywrócony miastu jako 
herb historycznie uzasadniony.”

Kolejna już modyfikacja herbu miasta miała miejsce 16 lutego 
1996 r. Rada Miejska podjęła uchwałę Nr XVI/111/96 dotyczącą 
nowego Statutu Gminy Mosina. W § 3 Statutu zostały zawarte 
m.in. takie zapisy dotyczące herbu (ryc. 10):

1. Herbem Mosiny jest stylizowany Biały Orzeł Jagiellonów, 
w złotej koronie na czerwonym polu tarczy herbowej, zgodnie  
z Uchwałą Rady Narodowej Miasta i Gminy Mosina nr VIII/36/85 
z 4 maja 1985 r. Z herbem integralnie związana jest nazwa geo-
graficzna miasta – MOSINA, umieszczona w górnej części wg 
załącznika nr 2.

2. Barwy Gminy określa jej flaga, której wzór zatwierdza Rada 
odrębną uchwałą.

3. Herb, barwy oraz insygnia władzy określane przez Radę pod-
legają ochronie prawnej.

Ideą umieszczenia nad tarczą herbową nazwy miasta MOSINA 
było to, że nazwa miała stanowić wyróżnik spośród innych miast, 
które też miały w swoich herbach wizerunek orła.

Współcześnie okazało się, że zamieszczona nazwa geograficzna 
miasta jest niezgodna z ogólnie przyjętymi zasadami heraldyki. 
Obecnie trwają prace powołanej przez Radę Miejską doraźnej 
Komisji Statutowej nad nowelizacją tego podstawowego doku-
mentu gminy, jakim jest Statut. W części dotyczącej herbu miasta 
brak jest jeszcze właściwego zapisu i prawidłowego wizerunku 
herbu, który powinien powstać po uzyskaniu opinii na ten ważki 
temat. Takową wydaje właściwa komisja heraldyczna. Powstał 
więc problem – czy napis nad herbem jest zgodny z zasadami, 
czy też nie. Wątpliwość tę trzeba koniecznie wyjaśnić, aby ewen-
tualnie nie kolidowała z prawem. A upływający czas ponagla…
FLAGA

Jeżeli miasto posiada swój herb, wówczas wg zasad heraldyki 
i weksylologii, barwy flagi są wyprowadzone w oparciu o ten 
herb. Stąd nasza flaga miasta odpowiada barwom herbu – tj. 
Orła Białego na czerwonej tarczy. Pas górny koloru białego jest 
odpowiednikiem Orła Białego, pas żółty środkowy — to jego złote 
przybrania a czerwień pasa dolnego jest kolorem tarczy herbowej.

Stosunkowo późno, bo dopiero wiosną 1996 r. (herb miasta od 
maja 1985 r.) został ogłoszony w BIULETYNIE MOSIŃSKIM 
konkurs na flagę miasta. Wpłynęło wówczas 18 prac 14 autorów, 
które miały spełniać następujące kryteria: zgodność z zasadami 
heraldyki i weksylologii, prostotę i łatwość wykonania, czytelną 
kompozycję flagi. 16.04.1996 r. w budynku urzędu zebrała się 
komisja powołana przez Zarząd Miasta, w skład której wcho-
dzili: Jan Kałuziński, Rajmund Hałas, Zdzisław Mikołajczak, 
Marek Dudek, Józef Skonka, Andrzej Kasprzyk, Jacek Szeszuła, 
Hubert Prałat, Jan Marciniak, Marian Strenk, Włodzimierz Siwek 
i Jacek Rogalka. Przewodniczącym komisji wybrano Jana Kału-
zińskiego. Po przeanalizowaniu zgodnie z przyjętymi kryteriami 
poszczególnych projektów komisja drogą głosowania wybrała  
3 najlepsze prace: zwyciężył projekt Grześka Stanisława z Pozna-
nia, godło Flaga 1/koperta nr 7. Drugiego miejsca nie przyzna-
no. Przyznano natomiast dwa III miejsca: praca Dorobek Agaty  
z Poznania, godło Rytm 1 koperta 13A oraz praca Agaty Doro-
bek i Kiełpińskiego Pawła z Poznania, godło Skorpion koperta 
13B. Zwycięska praca została zaakceptowana przez ówczesny 
Zarząd Miejski, a Rada Miejska podjęła stosowną uchwałę  
w tej sprawie dnia 25.04.1996 r. Prezentacja flagi miasta odbyła 
podczas rozpoczynających się wówczas Dni Rzeczypospolitej 
Mosińskiej. Uchwała Rady Miejskiej Nr XXII/129/96 z dnia 18 
lipca 1996 r. określiła zasady używania flagi. Naszą flagę miasta 
można codziennie oglądać na maszcie budynku Urzędu Miej-
skiego w Mosinie.

Jacek Szeszuła

Wykorzystane materiały: 1.Śremski Kwartalnik Historyczny, 
kalendarz z 2012 r., 2.Ziemia Mosińska Nr 1/2 z 1992 r., 3. 
Marian Gumowski, Herby miast wielkopolskich,1932 r., 4.Ma-
teriały własne. 

Artykuł ukazał się w Informatorze Mosińskim nr 10(18) 2016.

Orzeł literą «M» 
zdobny — to trzeba 
zobaczyć…

10 września miało miejsce posiedzenie Komisji Statutowej Rady 
Miejskiej w Mosinie, na którym to miałem okazję przedsta-
wić prezentację autorskiego opracowania heraldyczno-weksy-
lograficznego symboli Gminy Mosina. Głównym elementem 
opracowania, wykonanego na zlecenie urzędu, była restylizacja 
heraldyczno-graficzna wzoru godła herbowego, z uwagi na man-
kamenty, jakimi obciążony był dotychczas użytkowany wzór 
herbu wielkopolskiego samorządu.

5 6 7 8 9 10
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Gmina Mosina posługuje się herbem, który został oficjal-
nie wprowadzony Uchwałą Rady Narodowej Miasta i Gminy  
w Mosinie z dnia 4 maja 1985 roku. Wedle decyzji ówczesnych 
władz Mosiny jego wizerunek stanowić miał „królewski orzeł 
polski sprzed XVIII wieku, to jest orzeł biały w złotej koronie 
na tle czerwonym”. Ten sam wizerunek herbu zamieszczono  
w Załączniku Nr 4 do Uchwały nr XV/131/03 Rady Miejskiej  
w Mosinie z dnia 23 października 2003 r. w sprawie Statutu Gminy 
Mosina, jednak nie został on już opatrzony słownym opisem. 

Choć w zamierzeniu chciano nawiązać do wzoru wprowadzo-
nego przez magistrat miasta Mosiny w latach 30. XX wieku 
— wedle wskazań historyka Mariana Gumowskiego — to jego 
postać plastyczna stanowiła de facto przerys grafiki z publikacji 
Miasta polskie w tysiącleciu, wydanej w latach 60. XX wieku. 
Należy podkreślić, że wbrew uchwale z roku 1985 wizerunek 
ten nie znajduje źródłowego potwierdzenia w historycznych 
pieczęciach Mosiny. Dodatkowo rysunek godła charakteryzują 
uchybienia w sztuce projektowania plastycznego, a umieszczona 
nad tarczą herbową nazwa miasta stoi w sprzeczności z zasadami 
tworzenia wzorów herbów samorządowych. 

Niestety błędne ustalenia badawcze z lat 30. Marian Gumowski 
podtrzymał także w publikacji Herby miast polskich z roku 1960. 
Niezweryfikowane przekonania naukowe ówczesnej „wyroczni” 
heraldycznej odbiły się na współczesnej heraldyce samorządowej. 
Taki los spotkał między innymi małe wielkopolskie miastecz-
ko Budzyń, w którego pieczęci miało być „pół królewskiego 
orła w koronie”, a także 
Stołeczne Miasto Poznań,  
w którego wielkiej pieczę-
ci miejskiej widnieć miał 
„orzeł w tarczy jako herb 
książęcych fundatorów  
i dlatego nie ma korony 
na głowie”.

Trudno dziś odpowie-
dzieć na pytanie, dlacze-
go Gumowski w swojej 
publikacji Herby i pieczę-
cie miast wielkopolskich 
z roku 1932, zamieścił 
rysunek herbu Mosiny  
z przedstawieniem orła 
w zwrocie niezgodnym 
ze wskazanymi przezeń 
źródłami sfragistycz-
nymi. Wedle historyka 

właściwym herbem miasta miał być „jak to widać po pierw-
szej opisanej tu pieczęci, orzeł polski […] zbliżony w rysunku do 
orła z XIV wieku, z czasów Jagiełły, kiedy dokonała się lokacja 
miasta. […] Jest to naturalnie orzeł biały, w złotej koronie na 
tle czerwonem”. 

Wizerunek „królewskiego orła polskiego” potwierdzać mia-
ły także dokumenty zachowane w trzech rożnych archiwach 
— poznańskim, warszawskim oraz krakowskim. Gumowski 
słusznie odrzucił herb Mosiny z nadania prusackiego zaborcy, 
wykazując, że „miasto istniejące od XIV wieku, nie może mieć 
w herbie wyobrażenia ratusza”. Jednak najwyraźniej nie zwe-
ryfikował ustaleń niemieckiego heraldyka Otto Huppa, który  
w publikacji z roku 1898 odnotował, że w poznańskim archiwum 
(Staatsarchiv Posen) zachowała się pieczęć Mosiny z XVII wie-
ku z wizerunkiem polskiego orła ukoronowanego i patrzącego  
w lewo (gekrönt und nach links schauend). Heraldyczne „w lewo” 
oznacza lewą stronę orła.

W roku 2014 samorząd podjął pierwszą próbę ustalenia wzo-
rów symboli zgodnych z zasadami heraldyki oraz zachowanymi 
źródłami sfragistycznymi, jednak opracowane wówczas projekty 
nie wyszły poza fazę konsultacji. Także w roku 2018 nie zde-
cydowano się na wszczęcie urzędowej procedury na podstawie 
przygotowanej przeze mnie oferty zakresowej. Inicjatywy nie 
podjęto również w roku 2020 na podstawie zaprojektowanej 
poglądowo restylizacji herbu. Dopiero w roku 2025, dla potrzeb 
prac nad statutem, wykonany został projekt katalogu Symboli 

Gminy Mosina. 
Podstawę merytoryczną opra-

cowania projektowego stanowiły 
założenia Studium historycznego 
pieczęci i herbu Mosiny, przygo-
towanego w roku 2014 przez dra 
hab. Piotra Pokorę, profesora Wy-
działu Historii Uniwersytetu im. 
Adama Mickiewicza w Poznaniu. 
Kwerenda archiwalna, przepro-
wadzona na podstawie literatury 
przedmiotu — a w szczególności 
publikacji Heraldyka miast wiel-
kopolskich do końca XVIII wie-
ku, autorstwa dra hab. Marka 
Adamczewskiego, profesora Uni-
wersytet Łódzkiego — pozwoliła 
pozyskać aktualne zdjęcia źródeł 
sfragistycznych

Ujawnione źródła dowiodły nie-
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zbicie, iż dotychczas użytkowany przez gminę wzór herbu 
jest niezgodny z odciskami historycznej pieczęci miejskiej Mosi-
ny. Zgodnie z zasadami heraldyki samorządowej — ustalonymi  
w roku 1999 na I Krakowskim Kolokwium Heraldycznym — miasta 
i gminy z własną tradycją heraldyczną powinny posługiwać się 
niezmienionymi herbami historycznymi. Ich wzory winny być 
oparte nie tylko na najstarszych znanych źródłach, ale także na 
najdłużej używanych. Wedle prof. Adamczewskiego chronologia 
pieczęci Mosiny sięga XVII wieku, a kwerenda prof. Pokory 
dowiodła, iż pieczęć ta używana była jeszcze w początkach 
wieku XIX.  

Obrazowanie napieczętne ujawnia słaby warsztat wykonaw-
czy pieczęci, a przedstawienie orła charakteryzuje się niskim 
poziomem sztuki heraldycznej. Usprawiedliwieniem ówcze-
snego wykonawcy może być fakt, iż wielkość pieczęci wynosi  
w przekroju tylko 27 mm — to tyle co współczesna moneta 5 zł, 
z rdzeniem zawierającym podobnej wielkości „orzełka”. Z uwagi 
na widoczne mankamenty przedstawieniowe zdecydowałem, 
iż godło herbowe winno zostać poddane głębokiej restylizacji 
heraldyczno-graficznej, przy zachowaniu jego najistotniejszych 
cech: głowa orła skierowana w lewą (heraldycznie) stronę, skrzy-
dła uniesione w górę i rozpostarte pióra, szeroko rozstawione 
nogi, fantazyjne zakończenie ogona.

Na podstawie przyjętych założeń heraldycznych uznałem za 
słuszne opracowanie dla potrzeb projektu herbu gminy Mosina 
rysunku orła, odznaczającego się nie tylko autorską stylizacją 

heraldyczną, ale także wyraźnie zaakcentowaną cechą unikatową. 
W tym celu podkreślona została specyficzna forma ogona —  
o zakończeniu w kształcie litery «M» — gdyż moim zamiarem 
było wykreowanie wzoru orła, jednoznacznie wyróżniającego 
się spośród innych obrazowań orła, obecnych na historycznych 
pieczęciach miast wielkopolskich. 

Wizualizacja orła opracowanego dla herbu Gminy Mosina 
stanowi zatem autorską interpretację przedstawienia napieczęt-
nego, widniejącego na zachowanych źródłach sfragistycznych. 
Rysunek orła uwydatnia najważniejsze cechy wizerunku „orła 
mosińskiego”. Restylizacja heraldyczno-graficzna podkreśla cha-
rakterystyczną sylwetkę orła zwróconego w swoją lewą stronę,  
z uniesionymi w górę skrzydłami, a także ozdobny kształt ogona. 
Całość osadzona została w polu tarczy późnogotyckiej przewi-
dzianej dla heraldyki samorządowej. 

Mam nadzieję zatem, że zainicjowana przez samorząd proce-
dura ustalenia wzoru herbu spotka się z przychylnym przyję-
ciem mieszkańców oraz zakończy się także szczęśliwym finałem  
w postaci pozytywnej opinii wyrażonej przez Ministra Spraw 
Wewnętrznych i Administracji. Tym samym uwolniony od man-
kamentów heraldycznych i plastycznych „orzeł mosiński” stanie 
się nie tylko pełnoprawnym symbolem Małej Ojczyzny — jaką 
stanowi społeczność gminy Mosina — ale przede wszystkim 
znakiem zgodnym z jej prawdziwą tradycją historyczną.	
					     Aleksander Bąk

Żródło: Jakiznaktwoj.pl
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W sierpniu i wrześniu Rada Miejska obradowała na 2 sesjach 
i 11 posiedzeniach komisji. 

Uchwały podjęte na XXII sesji 4 września dotyczyły: 
•wyrażenia zgody na zawarcie kolejnych umów najmu nie-

ruchomości w trybie bezprzetargowym na okres nie dłuższy 
niż 3 lata z dotychczasowymi najemcami – uchwała jest wy-
magana, gdy po umowie na czas oznaczony do 3 lat, strony 
zawierają kolejne umowy i dotychczasowi najemcy wyrażają 
chęć dalszego najmu, 

•zmiany w uchwale w sprawie cen za usługi przewozowe 
gminnego transportu zbiorowego – uchylono zapis o bezpłat-
nych przejazdach na linii komunikacyjnej nr 692. Wcześniej 
Gmina Mosina wyraziła zgodę na przejęcie od Gminy Stę-
szew zadania w zakresie lokalnego transportu zbiorowego 
i zawarcie porozumienia dotyczącego linii komunikacyjnej 
692 Dymaczewo Nowe – Będlewo – Srocko – Witobel – Za-
mysłowo – Stęszew. Porozumienie nie zostało jednak zawarte, 
stąd przywrócenie odpłatności za przejazdy,  

•zmiany w uchwale w sprawie przyjęcia od Województwa 
Wielkopolskiego zadania z zakresu zarządzania publiczną 
drogą wojewódzką – zmieniono zapis dotyczący terminu 
realizacji budowy obwodnicy Mosiny, ze względu na wydłu-
żenie procedury pozyskania przez Wielkopolski Zarząd Dróg 
Wojewódzkich decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach 
tej inwestycji, 

•zmiany przebiegu ul. Ludwika Bajera w Dymaczewie Sta-
rym, zaliczonej do kategorii dróg gminnych,

•wskazania przedstawiciela Gminy Mosina jako kandyda-
ta do Rady Naukowej Wielkopolskiego Parku Narodowego  
– w związku z upływem 5-letniej kadencji Rady Naukowej 
WPN, Rada Miejska wskazała jako kandydata do tej Rady 
Adama Ejchorsta – zastępcę Burmistrza Gminy Mosina, 

•uzgodnienia prac pielęgnacyjnych wykonywanych na po-
mnikach przyrody – prace pielęgnacyjne na pomniku przyrody 
wymagają uzgodnienia z organem ustanawiającym formę 
ochrony przyrody. Dwie podjęte w tej sprawie uchwały do-
tyczą dębów szypułkowych - rosnącego w obrębie Radzewi-
ce i rosnącego w obrębie Rogalinek, uznanych za pomniki 
przyrody przez Wojewodę Wielkopolskiego w roku 2000.  

•ustanowienia pomnika przyrody – zgodnie z obowiązują-
cymi przepisami, ustanowienie pomnika przyrody następuje 
w drodze uchwały rady. Uchwała dotyczy okazałego dębu 
szypułkowego rosnącego w Mosinie nad Kanałem Mosińskim 
przy kładce na targowisku, 

•zmiany uchwały budżetowej na 2025 rok – dochody  
i wydatki zwiększono o 234 469,10 zł,

•zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Mosina 
na lata 2025-2038 – w ślad za zmianami w uchwale budże-
towej dokonano zmiany w WPF. 

•zmiany Gminnego Program Rewitalizacji dla Gminy Mosina 
na lata 2017-2027 – zmiany wynikają z konieczności dosto-
sowania programu do wymagań wpisu na wykaz gminnych 
programów rewitalizacji Województwa wielkopolskiego oraz 
umożliwienia pozyskania środków UE. 

Uchwały podjęte na XXIII sesji 25 września dotyczyły: 
•wyrażenia zgody na odpłatne zbycie części nieruchomości 

stanowiących własność Gminy Mosina – Rada wyraziła zgodę 
na zbycie działek w obrębie Mosina spółce Aquanet (działki 

zajętej pod infrastrukturę spółki) oraz dotychczasowemu 
najemcy części wynajmowanej nieruchomości,   

•wyrażenia zgody na odpłatne nabycie nieruchomości – 
Rada wyraziła zgodę na nabycie nieruchomości w Pecnej, 
Daszewicach i Czapurach, w celu ujednolicenia stanu wła-
snościowego dróg przeznaczonych lub zajętych pod drogi 
publiczne,

• zmiany w zasadach korzystania ze świetlic wiejskich 
stanowiących własność Gminy Mosina – zmiana związana 
jest z przekazaniem administrowania świetlicami wiejskimi 
Mosińskiemu Towarzystwu Budownictwa Społecznego. 

• powierzenia realizacji zadania własnego Gminy Mosina 
„Mosińskiemu Towarzystwu Budownictwa Społecznego” 
Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Mo-
sinie – Rada powierzyła MTBS gospodarowanie lokalami  
i budynkami użytkowymi przeznaczonymi na świetlice wiej-
skie i potrzeby ochotniczych straży pożarnych od 1 stycznia 
2026 r.,

• zmiany uchwały budżetowej na 2025 rok – dochody  
i wydatki zwiększono o 149 000 zł,

• zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Mosina 
na lata 2025-2038 – w ślad za zmianami w uchwale budże-
towej dokonano zmiany w WPF. 

Z treścią wszystkich podjętych uchwał można zapoznać 
się w Biuletynie Informacji Publicznej zakładce Prawo. 
Przebieg sesji Rady Miejskiej w Mosinie można śledzić 
na żywo, na stronie esesja.tv -> Rada Miejska w Mosinie

Terminarz posiedzeń – październik
Sesja Rady Miejskiej w Mosinie 

– 30 października, godz. 16.00. 
Komisje stałe:
Komisja Ochrony Środowiska, Planowania Przestrzennego 
i Bezpieczeństwa

21 października, godz. 17.00
Temat: Zaawansowanie prac nad planem ogólnym oraz 

planami zagospodarowania przestrzennego.
Komisja Oświaty, Spraw Społecznych i Promocji

22 października, godz. 17.00
Tematy: Opiniowanie projektów uchwał. Analiza informa-

cji o realizacji zadań oświatowych za rok miniony. Roczny 
program współpracy z organizacjami pozarządowymi na 
rok 2025
Komisja Inwestycji i Mienia Komunalnego

23 października, godz. 17.00 
Tematy: Projekty uchwał Rady Miejskiej (zakres Komisji 

Inwestycji i Mienia Komunalnego) – opiniowanie. Przygoto-
wanie budżetu na inwestycje drogowe i komunalne w 2026 
roku. Przygotowanie planów zimowego utrzymania dróg. 
Analiza kosztów związanych z budową sieci wodociągowej. 
Omówienie potrzeb modernizacyjnych związanych z bu-
dynkami użyteczności publicznej. Wstępne założenia Bur-
mistrza w sprawie wprowadzenia do projektu budżetu na 
2025 r. nowych zadań inwestycyjnych. Realizacja inwestycji 
i większych remontów w placówkach oświatowych w 2025 r.
Komisja Budżetu i Finansów

27 października, godz. 17.00 
Tematy:  Informacja szczegółowa Burmistrza/Skarbnika 

podczas posiedzenia komisji, związana z wydanymi Zarządze-

Sprawozdanie z pracy Rady
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niami Burmistrza w sprawie zmiany budżetu. Sprawozdania 
dot. wydatków bieżących, a konkretnie w par. 4010; 4110; 
4120; 4170 we wszystkich działach budżetowych, w których 
w/w paragrafy występują. Sprawozdanie ze zbycia mienia 
komunalnego za I półrocze 2025. Podatki i opłaty lokalne 
na 2026 -analiza możliwości zwiększenia wpływów do bu-
dżetu/ zachęty dla inwestorów, plany strategiczne, sytuacja 
bieżąca/. Wykonanie wniosków Komisji.
Komisja Rewizyjna

28 października, godz. 17.00 
Tematy: Ocena działalności Mosińskiej Biblioteki Publicznej 

oraz pozostałych bibliotek z terenu Gminy Mosina za lata 
2023-2024, analiza wydatków.

Terminarz posiedzeń ze szczegółowym ich programem 
znajduje się na stronie mosina.esesja.pl oraz esesja.pl/mosi-
na. Bieżące informacje dotyczące posiedzeń zamieszczane 
są na stronie www.mosina.pl w zakładce Komunikaty oraz 
na stronie www.mosina.esesja.pl. Można je również uzyskać 
w Biurze Rady, tel. 61 8 109 541, e-mail: rada.miejska@
mosina.pl Przebieg sesji Rady Miejskiej w Mosinie można 
śledzić na żywo poprzez system eSesja na stronie esesja.tv

Deklaracja pamięci 
Na sesji 4 września, prócz szeregu uchwał Rada Miej-

ska w Mosinie podjęła deklarację. Uchwalony dokument 
upamiętnia tragiczne, również dla mieszkańców ziemi 
mosińskiej, lata II wojny światowej: 

Deklaracja Rady Miejskiej w Mosinie 
z dnia 4 Września 2025 r. 

w związku z 86. rocznicą wybuchu II Wojny Światowej
1 września 1939 r. Trzecia Rzesza Niemiecka, związana pak-

tem Ribbentrop-Mołotow w polityczno-militarnym sojuszu ze 
Związkiem Sowieckim, rozpoczęła II Wojnę Światową napaścią 
na Rzeczpospolitą Polską, a przeprowadzony bez formalnego 
wypowiedzenia wojny nieuzasadniony atak stanowił jawne 
pogwałcenie prawa międzynarodowego. Stojące za agresją 
brunatny i czerwony totalitaryzmy nazistowski i sowiecki za 
główny cel postawiły sobie likwidację polskiej państwowości, 
zagładę ludności, bądź jej germanizację lub sowietyzację, po-
cząwszy od eksterminacji elit. Wyrazem tego stały się niemieckie 
- nazistowskie obozy masowej zagłady, sowieckie wywózki na 
nieludzką ziemię, katownie gestapo i NKWD, katyńskie doły 
oraz inne miejsca kaźni.

Wszystkie te bolesne i dramatyczne doświadczenia Narodu 
Polskiego dotyczyły również Mosiny i jej mieszkańców szczególnie 
dotkniętych likwidacją przedstawicieli swoich elit zamordowa-
nych rękoma hitlerowskich siepaczy 20 października 1939 r.

Rada Miejska w Mosinie w 86. rocznicę wybuchu II wojny 
światowej oddaje hołd żołnierzom Wojska Polskiego poległym 
w walce z niemieckim i sowieckim najeźdźcą w kampanii wrze-

śniowej 1939 r. oraz wszystkim polskim bohaterom zamordo-
wanym rękoma obu okupantów.

Rada Miejska w Mosinie będzie czyniła starania, by ich po-
święcenie nie zostało nigdy zapomniane, a wyrazem dbałości 
o to są i będą miejsca upamiętnienia ich walki.

Nowe symbole  
na komisji i sesji

 

10 września, na posiedzeniu Komisji Statutowej odbyła się 
pierwsza prezentacja projektów nowych symboli Gminy Mo-
sina. Komisja Statutowa pracuje obecnie nad nowym Statutem 
Gminy Mosina, którego integralną częścią będą wzory symboli 
Gminy. Ze względu na błędy heraldyczne w funkcjonujących 
obecnie symbolach – naszym herbie i fladze, by dostosować 
je do wymogów prawnych, muszą zostać zmienione.-> s.8 
„Samorząd porządkuje symbole”.

Gościem wrześniowej komisji był autor projektów nowych 
symboli Aleksander Bąk – heraldyzer-weksylograf, doświad-
czony projektant herbów, flag i odznaczeń jednostek samo-
rządu terytorialnego w Polsce. Przedstawił on projekt herbu, 
a z nim pełen katalog symboli: dwa warianty weksyliów, 
czyli znaków rozpoznawczych – w tym flagi, banera i flagi 
stolikowej – wzory pieczęci urzędowych, projekt sztandaru  
i odznaki honorowej. Podczas spotkania przywołał materiały 
archiwalne, w szczególności zachowane źródła sfragistyczne 
z XVII, XVIII i XIX w., z historycznymi odciskami pieczęci 
miejskiej Mosiny, które posłużyły do stworzenia nowych, 
spójnych i poprawnych pod względem heraldycznym propozy-
cji. Ujawnione źródła pozwoliły na utrzymanie podstawowej 
zasady obowiązującej w heraldyce samorządowej, zgodnie  
z którą miasta i gminy z własną tradycją heraldyczną powinny 
posługiwać się niezmienionymi herbami historycznymi. Tym 
samym Gmina Mosina będzie mogła używać wzoru herbu 
wywiedzionego nie tylko z najstarszego znanego źródła, 
lecz także z tego najdłużej używanego->s.13 „Orzeł literą 
M zdobny”...

Prezentacja projektów nowych symboli Gminy Mosina, 
odbyła się również dla wszystkich radnych, na sesji Rady 
Miejskiej 25 września. Zanim Rada Miejska podejmie de-
cyzję w sprawie ich zatwierdzenia, a nowe wzory znajdą się  
w Statucie Gminy, zgodnie z obowiązującą procedurą zosta-
ną one zweryfikowane przez Komisję Heraldyczną – organ 
doradczy Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji. 
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Dziękczynne święto plonów
Dożynki to jedno z najstarszych świąt ludowych w Pol-

sce, połączone z obrzędami dziękczynnymi za ukończenie 
żniw i prac polowych. Jest świętem wdzięczności za urodzaj, 
szacunku do chleba i do ciężkiej pracy rolników, żywym 
świadectwem bogatej, polskiej tradycji, a jego najbardziej 
rozpoznawalnym symbolem jest wieniec dożynkowy. Ob-
chody dożynek rozpoczyna zwykle msza św. dziękczynna za 
plony, podczas której następuje poświęcenie wieńca i chleba, 
a także modlitwa w intencji przyszłych zbiorów. 

Tradycyjne obrzędy dożynkowe pojawiły się podczas święta 

plonów celebrowanego przez nasze sołectwa. Święto plonów  
z korowodami dożynkowymi i wiejską zabawą zorganizowały 
w tym roku: Sołectwo Daszewice wspólnie z Sołectwem Babki, 
Kubalin Głuszyna Leśna, Sołectwo Mieczewo wspólnie z So-
łectwami Radzewice, Rogalin i Świątniki, Sołectwo Rogalinek, 
Sołectwo Drużyna-Nowinki i Sołectwo Dymaczewo Stare.  
W czasie mszy św. dziękczynnych za plony, poświęcone zostały 
także wieńce dożynkowe przygotowane przez inne sołectwa…

Polska tradycja dożynkowa w naszej Gminie jest kultywo-
wana. 						      JN

Strażnicy interweniowali
23 czerwca – 19 września 
W okresie sprawozdawczym wylegitymowano 105 osób,  

z czego 35 ukarano na kwotę 7 650 zł, a 47 pouczono. Pozo-
stałe osoby legitymowano w związku z prowadzeniem innych 
czynności. Osoby ukarane mandatem: 10 za brak nadzo-
ru nad zwierzęciem, 5 za brak obowiązkowych szczepień  
u zwierząt, 9 za spożywanie alkoholu w miejscach publicz-
nych, 1 za zanieczyszczanie drogi, 1 za uszkodzenie drogi,  
5 za zaśmiecanie miejsc publicznych, 3 za spalanie odpadów, 
1 za nieobyczajny wybryk w miejscu publicznym. Osoby 
pouczone: 6 za zachowanie w miejscu publicznym, 12 za 
brak nadzoru nad psem, 3 za nieobyczajny wybryk, 15 za 
wykroczenia w ruchu drogowym, 2 za niestosowanie się 
do przepisów p-poż, 2 za zaśmiecanie miejsca publicznego,  
2 za spalanie odpadów zielonych, 1 za niestosowanie się do 
uchwały antysmogowej (posiadanie pieca bezklasowego),  
2 za brak obowiązkowych szczepień u zwierzęcia, 1 za utrud-
nianie korzystania z urządzeń przeznaczonych do użytku 
publicznego, 1 za wjazd pojazdem silnikowym w dukt leśny. 

Wzmożonymi kontrolami objęto: plaże gminne z uwagą na 
bezpieczeństwo, wypoczywających w okresie letnim (wysta-
wiono 13 dodatkowych służb), węzły przesiadkowe Gminy 
Mosina, targowisko, promenadę w Mosinie, Park Budzyń, 
Park Strzelnica, skatepark, strefę relaksu, Zielony Przylądek, 
Świątniki - teren przy Bocianowie, Dymaczewo Nowe - tere-
ny przy boisku, Rogalin - teren przy boisku i figurce, tereny 
wokół szkół, szczególnie SP 1 w Mosinie w związku ze zmia-
ną organizacji ruchu, place zabaw – Mosina, ul. Kalinowa, 
Krosno, ul. Leśna.

Inne działania: przewieziono nietrzeźwych – 2 razy do miej-
sca zamieszkania, 3 razy do izby wytrzeźwień w Poznaniu, 
odłowiono i przewieziono bezpańskie psy – 15 razy do ZUK, 
2 razy do schroniska w Skałowie, przywieziono ze Schroni-
ska w Skałowie karmę dla zwierząt, 3 razy przeprowadzono 
patrol wspólny ze Społeczną Strażą Rybacką, przeprowa-
dzono 11 kontroli spalania, 40 kontroli pozbywania się od-
padów, udzielono 3 asysty pracownikom Referatu Ochrony 
Środowiska Rolnictwa i Leśnictwa UM, udzielono pomocy 
przedmedycznej mężczyźnie, który zasłabł na ul. Harcerskiej  
w Mosinie, pomocy kobiecie, która zdezorientowana poruszała 
się po drodze z Mosiny do Krosna, 3 razy – pomocy osobie  
z niepełnosprawnością, zabezpieczono działania straży pożar-

nej przy usuwaniu skutków nawałnicy w Mosinie, Krośnie, 
Dymaczewie Nowym, Borkowicach, Sasinowie, przy gaszeniu 
pożaru na ul. Sowinieckiej, ujęto 2 osoby poruszające się 
motocyklami bez uprawnień, dostarczono korespondencję 
z UM do sołtysów i przewodniczących zarządów osiedli, 
przekazano informację o stanie budynku Powiatowemu 
Nadzorowi Budowlanemu w Poznaniu, spowodowano usu-
nięcie wraka pojazdu przez właściciela, udział Komendanta 
w rozprawie sądowej, udział 3 strażników w szkoleniu dot. 
udzielania pomocy rannym i poszkodowanym zwierzętom, 
zabezpieczenie 6 uroczystości na terenie gminy. 

 
W ramach zadaniowania osób skazanych na karę ograni-

czenia wolności, którym zasądzono pracę w ramach godzin 
społecznych prowadzono sprzątanie: tereny wokół pojemni-
ków na zbiórkę odzieży, przycinka przerastających krzewów, 
Glinianki-parking, teren przy KP Mosina, ul. Kolejowa, Wod-
na, Czereśniowa, Zielony Rynek, Ptasi Park, Park Budzyń, 
Śremska, Dworcowa, węzeł przesiadkowy Mosina, chodnik 
przy Dino Szosa Poznańska, Czwartaków, Torowa, Polna, 
Krosińka, Rondo Budzyń, plac zabaw Kalinowa, Krasickiego, 
teren przy kanale za os.za Barwą, skatepark, targowisko, Zie-
lony Rynek, Park Strzelnica, Krosno – plac zabaw, chodnik  
w Żabinku, Harcerska, Szkolna, Akacjowa, Powstańców Wlkp, 
Daszewice – Poznańska, Mosina – promenada, Gałczyńskie-
go, Czerwonka, Śremska – tunel. Ze sprzątanych terenów 
zebrano i zwieziono na teren ZUK 223 worki ze śmieciami 
i odpadami zielonymi po 120 litrów każdy. 

Przyjęto 359 zgłoszenia od mieszkańców, które dotyczyły: 
149 - bezdomnych, dzikich, rannych, martwych zwierząt, 
7 - ochrony środowiska, 12 - porządku na terenie kąpielisk, 
45 - braku porządku i czystości, 93 - porządku publicznego, 
45 - ruchu drogowego, 6 - zalanych dróg, 2 - powalonych 
drzew, 2 - zagrożenia przeciwpożarowego, 3 - zagrożenia 
zdrowia i życia, 2 - awarii sygnalizacji świetlnych. 

Na podstawie sprawozdania Straży Miejskiej    oprac. JN

Telefon do patrolu
501 467 312
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Galeria Sztuki wróciła do synagogi
Zakończyły się prace modernizacyjne w zabytkowym bu-

dynku dawnej synagogi, w którym mieści się siedziba Galerii 
Sztuki w Mosinie. 

Dzięki inwestycji obiekt zyskał m.in. nową instalację wen-
tylacyjną, wodno-kanalizacyjną, elektryczną i c.o., a także 
został poddany pracom konstrukcyjno-budowlanym, elewa-
cyjnym i termomodernizacyjnym. Budynek stał się również 
bardziej dostępny – zamontowana winda umożliwi osobom 
poruszającym się na wózkach oglądanie wystaw zlokalizo-
wanych na piętrze. 				    AL

14 września, po 5-miesięcznje przerwie działalności wysta-
wienniczej Galerii, miał miejsce wernisaż malarstwa Wojciecha 
Korytowskiego zatytułowanej „Cztery cykle”.

Wojciech Korytowski, absolwent Państwowej Wyższej Szko-
ły Sztuk Plastycznych w Poznaniu, w roku akademickim 
1965/1966 został zaangażowany jako asystent Józefa Fliegera 
i Alfonsa Gielniaka w nowo utworzonej Katedrze Malarstwa 
i Rysunku. W latach 1966–1975 pracował w Państwowym 
Liceum Sztuk Plastycznych w Poznaniu. Od 1966 r. był człon-
kiem Grupy Czerwiec w Poznaniu.

Na wystawie prezentowane są cztery cykle malarskie,  
z których każdy porusza odmienne zagadnienia formalne, 

problematykę, inną tematykę i stylistykę. Każda z sekwencji 
rozpoczyna się obrazami z połowy lat 60-tych. Na ich kanwie 
rozwijała się w kolejnych latach twórczość malarska Wojciecha 
Korytowskiego aż do czasów współczesnych.

Wystawę obejrzeć można jeszcze do 19 października. 

Galeria Sztuki w Mosinie zaprasza na kolejne swoje wyda-
rzenia. W październiku odbędą się: 

- 11 października, godz. 17.00 - Koncert muzyki poważnej 
: prof. Marcin Murawski - altówka 

- 18 października, godz. 17.00 - spektakl zrealizowany przez 
teatr Barak Kultury pt. „Exist” w wykonaniu Olhy Kebas,  
w ramach projektu Spotkania z Teatrem finansowanego przez 
Powiat Poznański 

- 25 października godz., 17.30 - WIĄZANIE -Nowocześnie/
tradycyjnie” – wystawa rzeźby (Wiesław Koronowski, Konrad 
Smela, Igor Mikoda, Martyna Pająk, Marcin Radziejewski, 
Ireneusz Pachliński) 

Godziny otwarcia Galerii
wtorek: 9.00 – 17.00, środa: 9.00 – 16.00, czwartek: 9.00 – 

17.00, piątek: 9.00 – 16.00, niedziela: 11.00 – 14.00. 
Zapraszamy!

Pół wieku razem 
Złote Gody to piękny jubileusz par małżeńskich, które 

nieprzerwanie kroczą wspólną drogą życiową już 50 lat. 10 
września miało miejsce uroczyste wręczenie przyznanych 
przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej „Medali za Dłu-
goletnie Pożycie Małżeńskie” 40 parom małżeńskim obcho-
dzącym ten jubileusz w roku 2024. W imieniu Prezydenta tak 
wytrwałym małżonkom Medale wręczył Burmistrz Gminy 
Mosina Dominik Michalak. 

Szanownym Jubilatom życzymy kolejnych wspólnych lat 
pełnych zdrowia, radości i miłości!

Medale za Długoletnie pożycie Małżeńskie przyznane przez 
Prezydenta RP otrzymały pary: 

Józefa i Zygmunt Adamscy, Mirosława i Adam Awdziejczy-
kowie, Irena i Julian Błoszykowie, Genowefa i Marian Bocian, 
Alina i Ryszard Broniccy, Krystyna i Antoni Bronkowscy, 
Wiesława i Rajmund Czajka, Regina i Bronisław Częścikowie, 
Janina i Czesław Dolata, Ewa i Waldemar Drozdowscy, Anna 
i Walenty Dudziakowie, Grażyna i Tadeusz Dygowscy, Bar-

bara i Józef Filipiakowie, Aleksandra i Ryszard Gielnikowie
Anna i Roman Giżowie, Grażyna i Ireneusz Głęboccy, Alicja 
i Grzegorz Grobelni, Mirosława i Eugeniusz Grzelaszykowie, 
Halina i Marian Jagiełło, Halina i Henryk Jagła, 

Barbara i Tadeusz Kasperkowiakowie, Barbara i Gerard 
Kilkowscy, Bożena i Marek Knopczykowie, Zofia i Witold 
Kordylewscy, Irena i Marek Kowalscy, Ewa i Tadeusz Marci-
niakowie, Felicja i Jerzy Mądreccy, Krystyna i Marian Miko-
łajczakowie, Daniela i Benedykt Orlińscy, Janina i Edmund 
Pachurowie, Kazimiera i Andrzej Płócieniakowie, 

Lucyna i Karol Potoccy, Irena i Mieczysław Rożek, Sabina 
i Zbigniew Siochowie, Wiesława i Józef Stelmachowie, Kry-
styna i Jan Sudołowie, Czesława i Grzegorz Szłapczyńscy, 
Elżbieta i Kazimierz Włodarczakowie, Elżbieta i Stanisław 
Woźniakowie, Regina i Marek Zajączek. 

Gratulujemy!
Redakcja / Fot. Barbara Matuszak
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86. rocznica wybuchu II wojny 
1 września, podczas okolicznościowego spotkania pod Po-

mnikiem Pamięci na mosińskim rynku, przedstawiciele władz 
samorządowych Gminy Mosina, instytucji, organizacji społecz-
nych oraz mieszkańcy, oddali hołd ofiarom II wojny światowej. 
W ciągu 6 lat okupacji, wobec mieszkańców ziemi mosińskiej 
Niemcy zastosowali wszystkie formy represji, terroru i ekstermi-
nacji. W Mosinie i okolicach aresztowali 513 osób, w tym dzieci. 
Spośród aresztowanych, zginęło ok. 400 osób. Nasi mieszkańcy 
znaleźli się również na listach poległych żołnierzy tamtej wojny. 
Walczyli na wszystkich jej frontach. W wyniku II wojny świa-
towej śmierć poniosło ponad 6 milionów polskich obywateli.

W Święto Wojska Polskiego
15 sierpnia obchodziliśmy 95. rocznicę zwycięskiej bitwy war-

szawskiej 1920 r., która zyskała historyczną nazwę „Cudu na 
Wisłą”. Bitwa stoczona podczas wojny polsko-sowieckiej 1919 
-1921 zadecydowała o zachowaniu niepodległości przez Polskę, 
a także o losach Europy. Wynik tej wojny zahamował ekspansję 
rewolucji bolszewickiej na zachód. 

W wojnie polsko-sowieckiej, udział brali także mieszkańcy 
Ziemi Mosińskiej, wśród których bohaterem pozostaje płk pil. 
bal. Aleksander Wańkowicz – dowódca pułku aeropiechoty pod-
czas tamtej wojny, który wsławił się obroną Sarnak. W 105. 
rocznicę „Cudu nad Wisłą”, w Święto Wojska Polskiego, pod 
obeliskiem pamięci tego bohatera ufundowanym w roku 2022 
przez Instytut Pamięci Narodowej Oddział w Poznaniu, władze 
samorządowe, a także Robert Kiszkurno – inicjator upamiętnia, 
złożyli symboliczne wiązanki kwiatów.     

Polskim Dzieciom Wojny 
Data 10 września Narodowy Dzień Polskich Dzieci Wojny, 

którego data nawiązuje do dramatycznych wydarzeń w Mosinie. 
Tego dnia  1943 r. okupacyjne władze niemieckie przeprowa-
dziły w naszym mieście masowe aresztowania dzieci, w ramach 
represji rodzin podejrzanych o współpracę z podziemiem nie-
podległościowym w tzw. „sprawie mosińskiej”. Aresztowano 
łącznie 58 dzieci z Mosiny, które trafiły do obozów. Zmuszano 
je do ciężkiej pracy, były głodzone, torturowane…

W hołdzie najmłodszym ofiarom okupacji niemieckiej z ziemi 
mosińskiej, pod tablicą ich pamięci na budynku Urzędu Miejskie-
go, złożono wiązanki kwiatów. W okolicznościowej uroczystości 
przygotowanej przez Galerię Sztuki w Mosinie udział wzięli 
m.in. przedstawiciele władz samorządowych Gminy Mosina  
z Burmistrzem Gminy, Dyrekcja Muzeum Dzieci Polskich Ofiar 
Totalitaryzmu w Łodzi, poczty sztandarowe, przedstawiciele 
instytucji, stowarzyszeń, szkół, duchowieństwa oraz mieszkań-
ców, wśród nich pan Bogdan Kończak – były więzień obozu dla 
dzieci i świadek tamtych tragicznych zdarzeń. 

Z okazji Narodowego Dnia Dzieci Wojny, na mosińskim rynku 
stanęła wystawa udostępniona przez Muzeum Dzieci Polskich 
Ofiar Totalitaryzmu w Łodzi, zatytułowana „My mosinianie. 
Przeszłość i teraźniejszość”, poświęcona aresztowanym w 1943 
r. dzieciom z Mosiny.  				            JN

Pamiętamy

W Godzinę „W”
1 sierpnia o godzinie 17.00, 81 lat od wybuchu Powstania 

Warszawskiego ,w polskich miastach zawyły syreny. Ten sym-
boliczny sygnał oznajmiający historyczną godzinę „W”, to hołd 
złożony bohaterom powstania, heroizmowi tysięcy walczących 
o niepodległą Polskę. 

Co roku tę ważną rocznicę upamiętnia sama Warszawa, obcho-
dach w stolicy udział bierze grupa rekonstruktorów historycznych 
Stowarzyszenia SAMI SWOI Niepełnosprawni w Mosinie, w tym 
roku – w ramach projektu „Chcieliśmy Polski – bohaterowie 
dwóch powstań”.  Tegoroczny przemarsz rekonstruktorski przez 
Warszawę w rocznicę Godziny „W”, poświęcony został pamięci 
Aleksandry Gniot-Niewęgłowskiej i Mariana Dobrowolskiego, 
mieszkańców Mosiny walczącym na barykadach stolicy. W Po-
wstaniu Warszawskim udział wzięło ponad 1000 Wielkopolan. 
Patronat honorowy nad całym projektem przyjął Marszałek 
Województwa Wielkopolskiego Marek Woźniak.

1 sierpnia, rekonstruktorzy historyczni Stowarzyszenia, w ro-
lach powstańców, sanitariuszek, łączniczek i cywili z czasów 
Powstania Warszawskiego, pokonali ok. 10-kilometrową trasę 
ulicami stolicy z warszawskiego Mokotowa na Stare Miasto, 
przypominając przechodniom o wydarzeniach z 1944 r. o bo-
haterach walczących i ginących na barykadach stolicy. Na trasie 
przemarszu wzięli udział w stołecznych uroczystościach, od-

wiedzili miejsca związane z udziałem w Powstaniu bohaterów 
przemarszu. Godzinę „W” uczcili na warszawskiej Starówce, 
gdzie dla warszawiaków zaśpiewali pieśni partyzanckie i pieśni  
z czasów powstania. Niezwykle ważnym akcentem tegorocz-
nych uroczystości było spotkanie żyjących jeszcze Powstańców,  
w przeddzień Godziny „W”, podczas tradycyjnego, wieczornego 
spaceru „Riksza dla Powstańca”. Tym poległym w Powstaniu, 
rekonstruktorzy złożyli hołd 2 sierpnia nad ich grobami, na 
warszawskich Powązkach. Dzięki współpracy z Biurem Edu-
kacji Narodowej Instytutu Pamięci Narodowej odbyli histo-
ryczny spacer po tym warszawskim cmentarzu zasłużonych,  
a w Mauzoleum Żołnierzy Wyklętych zapalili symboliczny znicz 
przy grobie płk. Stanisława Kasznicy, ostatniego komendanta 
Narodowych Sił Zbrojnych, związanego rodzinnie z Krosinkiem 
pod Mosiną. W czasie warszawskich obchodów rekonstruktorzy 
spotkali także inną grupę z Mosiny ze Stowarzyszenia histo-
ryczno-filmowego MEMORIA.

„Chcieliśmy Polski – bohaterowie dwóch powstań” to kolejny, 
historyczny projekt Stowarzyszenia autorstwa pani Joanny No-
waczyk, na który otrzymaliśmy dofinansowanie, tym razem ze 
środków Samorządu Województwa Wielkopolskiego. W otwartym 
konkursie ofert na realizację zadań publicznych Województwa 
w dziedzinie kultury, uzyskał z jedną z najwyższych 10 ocen 
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na 500 złożonych wniosków, w tym na 228 z otrzymanym do-
finansowaniem. Projekt poświęcony jest mosińskim bohaterom 
Powstania Wielkopolskiego 1918 -1919 i Powstania Warszaw-
skiego 1944 z Gminy Mosina. Te dwa powstania łączy bowiem 
wspólny mianownik – zdecydowana postawa współczesnych im 
Wielkopolan wobec obcego władztwa na ich ojczystej, polskiej 
ziemi. U progu II Rzeczypospolitej, Wielkopolanie zadecydowali 
o powrocie ich ziemi do Polski, a kiedy w roku 1944 w stolicy ich 
Ojczyzny wybuchło powstanie, konsekwentnie wsparli je czynnie, 
gotowi za polską niepodległość ponieść ofiarę najwyższą. Drugie 
projektowe wydarzenie odbędzie się w Mosinie, 27 grudnia,  
w Narodowym Dniu Zwycięskiego Powstania Wielkopolskiego, 
w Mosińskim Ośrodku Kultury. Już teraz zapraszamy wszystkich 
mieszkańców. Cześć i chwała Bohaterom!

Stowarzyszenie SAMI SWOI Niepełnosprawni w Mosinie 
Fot. Filip Dowjat 

„Chcieliśmy Polski – bohaterowie dwóch powstań” – projekt 
Stowarzyszenia SAMI SWOI Niepełnosprawni w Mosinie

Patronat Honorowy: Marszałek Województwa Wielkopolskiego
Partnerzy Projektu: Instytut Pamięci Narodowej, Galeria Sztu-

ki w Mosinie, Mosiński Ośrodek Kultury, Środowiskowy Dom 
Samopomocy w Mosinie, Zespół Szkół w Krośnie

Patronat Medialny: TVP3 Poznań, Radio Emaus, Informator 
Mosiński. 
Koordynator projektu: Joanna Nowaczyk
Dofinansowano ze środków Samorządu Województwa Wiel-
kopolskiego.
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, m
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b
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p
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, p
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